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1 INTRODUZIONE

Grazie per aver scelto un prodotto Emak.

La nostra rete di rivenditori e officine autorizzate sono a Sua completa disposizione per qualsiasi
necessita.

A ATTENZIONE

Per un corretto impiego della macchina e per evitare incidenti, non iniziare il lavoro
senza aver letto questo manuale con la massima attenzione.

A ATTENZIONE

Questo manuale deve accompagnare la macchina durante tutta la sua vita.

Su questo manuale sono indicate le spiegazioni di funzionamento dei vari componenti e le
istruzioni per i necessari controlli e per la manutenzione.

NOTA

Le descrizioni e le illustrazioni contenute nel presente manuale si intendono non
rigorosamente impegnative. Il Fabbricante si riserva il diritto di apportare eventuali
modifiche senza impegnarsi ad aggiornare di volta in volta questo manuale.

Le figure sono indicative. | componenti effettivi possono variare rispetto a quelli
raffigurati. In caso di dubbio contattare un Centro Assistenza Autorizzato.

1.1 COME LEGGERE IL MANUALE

Il manuale é diviso in capitoli e paragrafi. Ogni paragrafo & un sottolivello del capitolo di
attinenza. | riferimenti a titoli o paragrafi sono segnalati con I'abbreviazione cap. o par. seguita

dal numero relativo. Esempio: "cap. 2" o "par. 2.1".

Oltre alle istruzioni per l'uso e la manutenzione, questo manuale contiene informazioni che
richiedono un’attenzione particolare. Tali informazioni sono contrassegnate dai simboli descritti
di seguito:

A ATTENZIONE

Quando sussiste il rischio di incidenti o lesioni personali, anche mortali, o gravi
danni alle cose.

/\ CAUTELA
Quando sussiste il rischio di danni alla macchina o a singoli componenti della stessa.

NOTA
Fornisce un’informazione aggiuntiva alle istruzioni dei messaggi di sicurezza precedenti.

Le figure in queste istruzioni per I'uso sono numerate 1, 2, 3, e cosi via. | componenti indicati
nelle figure sono contrassegnati con lettere o numeri, a seconda del caso. Un riferimento al
componente C nella figura 2 viene indicato con la dicitura: "Vedere C, Fig. 2" o semplicemente



"(C, Fig. 2)". Un riferimento al componente 2 nella figura 1 viene indicato con la dicitura: "Vedere
2, Fig. 1" o semplicemente "(2, Fig. 1)".
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SPIEGAZIONE SIMBOLI E AVVERTENZE DI SICUREZZA (FIG. 1)

Leggere il libretto uso e manutenzione prima di utilizzare questa macchina.

Indossare casco, occhiali e cuffie di protezione.

Prestare attenzione al lancio di oggetti.

Tenere persone lontane 15 m.

Questo simbolo indica Attenzione e Avviso.

Disinserire immediatamente la spina dalla rete se il cavo elettrico & danneggiato o tagliato.
Non esporre il tagliaerba elettrico alla pioggia o a condizioni di particolare umidita.
Dispositivo a doppio isolamento.

Dati tecnici.

. Livello di potenza acustica garantita.

. Marchio CE di conformita.

. Tipo di macchina: TAGLIAERBA ELETTRICO.

. Numero di serie.

. Anno di fabbricazione.

. Ai sensi delle Direttive 2011/65/CE e 2012/19/CE, relative alla riduzione dell'uso di

sostanze pericolose nelle apparecchiature elettriche ed elettroniche, nonché allo
smaltimento dei rifiuti. lIsimbolo del cassonetto barrato riportato sull'apparecchiatura
indica che il prodotto alla fine della propria vita utile deve essere raccolto separatamente
dagli altri rifiuti. L'utente dovra, pertanto, conferire I'apparecchiatura giunta a fine vita agli
idonei centri di raccolta differenziata dei rifiuti elettronici ed elettrici, oppure riconsegnarla al
rivenditore al momento dell'acquisto di una nuova apparecchiatura di tipo equivalente,
in ragione di uno a uno. L'adeguata raccolta differenziata per l'avvio successivo
dell'apparecchiatura dismessa al riciclaggio, al trattamento e allo smaltimento
ambientalmente compatibile contribuisce ad evitare possibili effetti negativi sull'ambiente e
sulla salute e favorisce il riciclo dei materiali di cui & composta I'apparecchiatura. Lo
smaltimento abusivo del prodotto da parte dell’'utente comporta l'applicazione delle
sanzioni previste dalla legislazione nazionale.

COMPONENTI DEL TAGLIAERBE ELETTRICO (FIG. 2)

Cinghiaggio (TR 91E - 8091) 7. Interruttore di sicurezza
Tubo di trasmissione 8. Spina di corrente
Testina di nylon 9. Motore elettrico
Protezione testina 10. Lama tagliafilo

Attacco cinghiaggio 11. Impugnatura anteriore
Interruttore di funzionamento 12. Impugnatura posteriore



4 NORME DI SICUREZZA

A ATTENZIONE

La macchina, se ben usata, & uno strumento di lavoro rapido comodo ed efficace; se
usata in modo non corretto o senza le dovute precauzioni potrebbe diventare un
attrezzo pericoloso. Perché il vostro lavoro sia sempre piacevole e sicuro, rispettare
scrupolosamente le norme di sicurezza riportate qui di seguito e nel corso del
manuale.

A ATTENZIONE

Il sistema di alimentazione della vostra unita, produce un campo elettromagnetico
di intensita molto bassa. Questo campo puo interferire con alcuni pacemaker. Per
ridurre il rischio di lesioni gravi o mortali, le persone con pacemaker dovrebbero
consultare il proprio medico e il costruttore del pacemaker prima di utilizzare
questa macchina.

A ATTENZIONE

Regolamenti nazionali possono limitare I'uso della macchina.

1. Non utilizzare la macchina prima di essere istruiti in modo specifico sull’'uso. L'operatore alla
prima esperienza deve esercitarsi prima dell’utilizzo sul campo.

2. Conservare con cura il seguente Manuale e consultarlo prima di ogni utilizzo della macchina.

3. |l tagliaerba elettrico deve essere utilizzato solo da persone adulte, in buone condizioni
fisiche e a conoscenza delle norme d'uso.

Non usare il tagliaerba elettrico in condizioni di affaticamento fisico o dopo aver assunto
alcool, droghe o farmaci.

4. Consegnare o prestare il tagliaerba elettrico solo a persone esperte e a conoscenza del
funzionamento e del corretto utilizzo della macchina. Consegnare anche il manuale con le
istruzioni d'uso, da leggere prima di iniziare il lavoro.

5. Indossare abiti adatti e articoli di sicurezza quali stivali, pantaloni robusti, guanti, occhiali
protettivi, cuffia e casco antinfortunistico. Usare vestiario aderente ma comodo (vedi
capitolo 5 ABBIGLIAMENTO PROTETTIVO DI SICUREZZA).

6. Non permettere ad altre persone di restare nel raggio di azione di 15 metri durante 'uso del
tagliaerba elettrico.

7. Il tagliaerba elettrico deve essere equipaggiato con gli attrezzi da taglio (utensili)
esplicitamente consigliati dal costruttore (vedi Tabella 2 Dispositivi di taglio consigliati).
Eseguire il montaggio dell'apparato di taglio prima di inserire la spina di collegamento alla
rete.

8. Controllare che la tensione e la frequenza indicate sulla targhetta applicata al tagliaerba
elettrico corrispondano a quelle della rete di allacciamento (vedi capitolo 2 SPIEGAZIONE
SIMBOLI E AVVERTENZE DI SICUREZZA (FIG. 1)).

9. Non usare cavi, spine o prolunghe difettose e/o non a norma.

10. Usare cavi di prolunga al neoprene o comunque a doppio isolamento con spine di sicurezza
predisposte per uso esterno.

11. Disinserire immediatamente la spina dalla rete se il cavo € danneggiato o tagliato.
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Il cavo di collegamento elettrico deve essere collocato in modo da evitare che persone o
veicoli possano danneggiarlo mettendo loro e Voi in pericolo.

Controllare che il cavo, durante il lavoro, sia sempre lontano dal raggio di azione della
testina e non sia posto in tensione. Non tagliare in vicinanza di altri cavi elettrici.

Disinserire la spina di collegamento con la rete prima di eseguire qualsiasi manutenzione o
trasporto.

Non utilizzare il tagliaerba elettrico in atmosfera esplosiva o infiammabile.

Non usare il tagliaerba elettrico senza la protezione della testina.

Non esporre il tagliaerba elettrico alla pioggia o a condizioni di particolare umidita.
Non avviare il motore senza il braccio montato.

Non usare il tagliaerba elettrico per tagliare altri materiali che non siano erba.

Non lavorare con un tagliaerba elettrico danneggiato, mal riparato, mal montato o
modificato arbitrariamente. Non togliere, danneggiare o rendere inefficace alcun dispositivo
di sicurezza.

Controllare giornalmente il tagliaerba elettrico per assicurarsi che ogni dispositivo, di
sicurezza e non, sia funzionante.

Non effettuare operazioni o riparazioni che non siano di normale manutenzione. Rivolgersi
ad officine autorizzate.

E proibito applicare alla presa di forza della macchina alcun dispositivo che non sia quello
fornito dal costruttore.

Mantenere tutte le etichette con i segnali di pericolo e di sicurezza in perfette condizioni. In
caso di danneggiamenti o deterioramenti occorre sostituirle tempestivamente (vedi capitolo
2 SPIEGAZIONE SIMBOLI E AVVERTENZE DI SICUREZZA (FIG. 1)).

Non utilizzare la macchina per usi diversi da quelli indicati dal manuale (vedi capitolo 9
UTILIZZO).

Ricordare che il proprietario o 'operatore & responsabile degli incidenti o dei rischi subiti da
terzi o da beni di loro proprieta.

In caso di necessita della messa fuori servizio del tagliaerba elettrico, non abbandonatelo
nell'ambiente ma consegnatelo al Vs. rivenditore che provvedera alla corretta collocazione.

RivolgeteVi sempre al Vostro rivenditore per qualsiasi altro chiarimento o intervento
prioritario.

Questo dispositivo non & destinato per essere utilizzato da persone (compresi i bambini) con
ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali, 0 mancanti d’esperienza e conoscenza, a meno
che siano stati supervisionati o istruiti circa l'utilizzo del dispositivo da una persona
responsabile per la loro sicurezza. | bambini dovranno essere supervisionati per garantire
che non giochino con il dispositivo.



5 ABBIGLIAMENTO PROTETTIVO DI SICUREZZA

A ATTENZIONE

Quando si lavora con il tagliaerba elettrico usare sempre un abbigliamento
protettivo di sicurezza omologato. L'uso dell’abbigliamento protettivo non elimina i
rischi di lesione, ma riduce gli effetti del danno in caso di incidente. Fatevi
consigliare dal vostro rivenditore di fiducia per la scelta dell’abbigliamento
adeguato.

L'abbigliamento deve essere adatto e non d'impaccio. Indossare un abito aderente protettivo.
La giacca e la salopette di protezione sono l'ideale. Non portare abiti, sciarpe, cravatte o
monili che potrebbero impigliarsi nella sterpaglia. Raccogliere i capelli lunghi e proteggerli (per
esempio con un foulard, un berretto, un casco, ecc.).

Indossare scarpe di sicurezza munite di suole antisdrucciolo e puntali d’acciaio.
Indossare gli occhiali o la visiera protettivi!

Applicare protezioni dai rumori; per esempio le cuffie o i tappi. L'uso delle protezioni per
I'udito richiede maggior attenzione e prudenza, perché la percezione di segnali acustici di
pericolo (grida, allarmi, ecc.) & limitata.

Calzare guanti che permettano il massimo assorbimento delle vibrazioni.

6 ASSEMBLAGGIO
6.1 MONTAGGIO PROTEZIONE SICUREZZA 600 W

1. Fissare la protezione al tubo di trasmissione tramite le viti (C, Fig. 4), in una posizione che
permetta di lavorare in sicurezza.

2. Togliere il tappo (A, Fig. 3).

3. Infilare il gruppo mozzo-testina-protezione nel tubo di trasmissione e serrare la vite (B,
Fig. 4); durante il serraggio della vite, tenere il gruppo mozzo-protezione leggermente
spinto nel senso indicato dalla freccia in Fig. 4.

4. Alla fine del montaggio il gruppo si presenta come in Fig. 5.
6.2 MONTAGGIO PROTEZIONE SICUREZZA 850 W

Fissare la protezione al tubo di trasmissione tramite le viti (C, Fig. 6); posizionare la protezione in
modo che, a montaggio avvenuto, si presenti come in Fig. 7.

6.3 MONTAGGIO TESTINA A FILI DI NYLON (FIG. 8)

Inserire il perno fermo testina (H) nell'apposito foro (L) ed avvitare in senso antiorario la testina
(N) con la sola forza delle mani.

6.4 MONTAGGIO IMPUGNATURA (FIG. 9)

Montare l'impugnatura sul tubo di trasmissione e fissarla tramite viti (A), rondelle e dadi. La
posizione dell'impugnatura é registrabile in funzione all'esigenza dell'operatore.



7 AVVIAMENTO

7.1 OPERAZIONI PRELIMINARI
7.1.1 Cinghiaggio (850 W)

Una corretta regolazione del cinghiaggio permette al tagliaerba elettrico di avere un buon
bilanciamento ed una adatta altezza dal terreno (Fig. 10).

« Agganciare il tagliaerba elettrico al cinghiaggio (Fig. 11, Fig. 12, Fig. 13).

» Indossare il cinghiaggio di tipo semplice.

« Posizionare la fibbia (A, Fig. 14) per ottenere la corretta altezza del tagliaerba elettrico.

7.1.2 Allacciamento alla rete

A ATTENZIONE

Prima dell’allacciamento della spina nella rete, verificarne il voltaggio ed assicurarsi
che corrisponda ai dati indicati nella sottostante tabella. Controllare che le
dimensioni del cavo di prolunga siano come da specifica. In caso contrario si puo
verificare una diminuzione di tensione con conseguente danneggiamento
irreparabile del motore. La presa di terra non é indispensabile in quanto il motore é
del tipo a doppio isolamento.

/\ CAUTELA

Per ridurre il rischio di avviamento accidentale, non trasportare mai la macchina con
la spina inserita tenendo il dito sull’interruttore di avviamento. Assicurarsi che
l'interruttore sia spento quando si inserisce la spina.

A ATTENZIONE

Non usare il cavo elettrico in modo improprio. Tenere il cavo elettrico lontano da
fonti di calore, olio e bordi taglienti.

A ATTENZIONE

Tabella 1 Lunghezze e sezioni consigliate per cavi di prolunga (230 V)

Lunghezza Sezione minima del conduttore
0 + 20 metri 1 mm2
20 + 50 metri 1.5 mm2
50 + 100 metri 4 mm?

Voltaggio richiesto in rete:

230 V - Con portata di 10 A e fusibile di protezione da 8 A ritardato.

| cavi di alimentazione devono presentare le seguenti caratteristiche:

- se dotati di isolamento in gomma, cavi flessibili con guaina in gomma dura di tipo conforme
alla 60245 IEC 53



+ se dotati di isolamento in cloruro di polivinile, cavi flessibili con guaina in cloruro di
polivinile di tipo conforme alla 60227 IEC 53.

/\ CAUTELA

Si raccomanda l'uso di cavi al neoprene o comunque a doppio isolamento con spine
di sicurezza predisposte per uso esterno. Esaminare frequentemente le spine di
allacciamento ed il cavo elettrico di prolunga e sostituirli nel caso siano
danneggiati. Non modificare in alcun modo la spina. Il cavo di alimentazione puo
essere sostituito esclusivamente da personale autorizzato.

7.2 AVVIAMENTO

/\ CAUTELA

Prima dell'uso fissare il cavo di alimentazione nell’apposito occhiello (vedi Fig. 17,
Fig. 18).

A ATTENZIONE

Prima di usare il tagliaerba elettrico leggere attentamente le norme di sicurezza.
Collegare la spina di corrente alla rete.

Collegare il tagliaerba elettrico ad una linea di alimentazione protetta da
interruttore differenziale da 30 mA.

Utilizzare il tagliaerba elettrico solo se la zona di impiego & ben illuminata.

Avviare il tagliaerba elettrico solo quando mani e piedi sono distanti dalla zona di
taglio.

A ATTENZIONE

Afferrare saldamente il tagliaerba elettrico con entrambe le mani (Fig. 15). Tenersi
sempre con il corpo a sinistra del tubo. Non adottare mai una presa incrociata. Gli
operatori mancini devono attenersi alle stesse istruzioni. Assumere una posizione di
taglio appropriata.

Azionare l'interruttore di sicurezza (A, Fig. 16), poi l'interruttore di funzionamento (B) per
I'avviamento del tagliaerba elettrico.

A ATTENZIONE

La macchina é dotata di un protettore termico che interviene automaticamente
arrestando il tagliaerba elettrico in condizioni di eccessivo sovraccarico del motore
elettrico. Quando il protettore termico interviene & possibile avviare il motore e
riprendere il lavoro solo dopo pochi minuti. Non tenere premuto l'interruttore di
funzionamento: per ridurre il rischio di avviamento accidentale.




8 ARRESTO MOTORE

A ATTENZIONE

L'esposizione alle vibrazioni puo causare danni alle persone che soffrono di
problemi di circolazione sanguigna o problemi nervosi. Rivolgersi al medico se si
verificano sintomi fisici quali intorpidimento, mancanza di sensibilita, riduzione
della forza normale o variazioni del colore della pelle. Questi sintomi di solito
compaiono nelle dita, mani o polsi.

Arresto

A ATTENZIONE

L'utensile di taglio continua a ruotare per qualche secondo anche dopo che
I'interruttore di funzionamento é stato rilasciato.

A ATTENZIONE
Non lasciare il tagliaerba elettrico collegato alla rete se non viene utilizzato.

Riporre il tagliaerba elettrico lontano dalla portata dei bambini.

9 UTILIZZO

9.1 USI VIETATI

A ATTENZIONE

Seguire sempre le norme di sicurezza. Il tagliaerba elettrico deve essere utilizzato
solamente per tagliare erba o piccoli arbusti. E proibito tagliare altri tipi di
materiale. Non utilizzare il tagliaerba elettrico come leva per sollevare, spostare o
spezzare oggetti, né bloccarlo su sostegni fissi. E proibito applicare alla presa di
forza del tagliaerba elettrico utensili o applicazioni che non siano quelli indicati dal
costruttore.

A ATTENZIONE

Prima dell’'uso, controllare il cavo di alimentazione e la prolunga per escludere la
presenza di danni o tracce di usura. Se il cavo si danneggia durante l'uso,
scollegarlo immediatamente dall’alimentazione. Non toccare il cavo prima di aver
scollegato I'alimentazione. Non utilizzare la macchina se il cavo & danneggiato o
presenta tracce di usura.

/\ CAUTELA

Sulle macchine con albero di trasmissione curvo non é possibile montare nessun
tipo di disco, ma solo testine a fili di nylon.
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A ATTENZIONE

Non utilizzare mai un tagliaerba elettrico sopra il livello del terreno o con I'apparato
di taglio in posizione perpendicolare al terreno. Non utilizzare mai il tagliaerba
elettrico come tagliasiepi.

A ATTENZIONE

Non tagliare sotto la pioggia e in ambienti bagnati o molto umidi (il motore
elettrico non é protetto dall’acqua), quando c’é scarsa visibilita, temperature troppo
rigide o elevate.

9.2 PRECAUZIONI NELL'AREA DI LAVORO

Tenere le mani e i piedi a distanza dall'apparato di taglio quando si accende il motore.

Prima di iniziare il lavoro, ispezionare l'area per verificare che non ci siano sassi, vetri,
frammenti di metallo, rifiuti o altri oggetti solidi che potrebbero essere lanciati dall'apparato
di taglio durante il funzionamento.

Scollegare sempre la macchina dall’alimentazione se inizia a vibrare in maniera anomala.

Non tentare mai di azionare il tagliaerba elettrico con una sola mano. La perdita di
controllo del tagliaerba elettrico potrebbe essere causa di lesioni gravi o letali.

Tagliare sempre tenendo entrambi i piedi su terreno stabile per evitare di perdere
I'equilibrio.

Non tagliare in vicinanza di altri cavi elettrici.

Non tagliare troppo vicini al terreno per evitare sassi ed altri oggetti.

Tagliare soltanto quando le condizioni di visibilita e di luce consentono una visione chiara.
Non tagliare da una scala; questa posizione & estremamente pericolosa.

Prestare particolare attenzione se si indossano cuffie protettive poiché queste possono
limitare la capacita di udire rumori che segnalano pericoli (telefonate, sirene, allarmi ecc).

Prestare estrema attenzione durante il taglio in terreni in pendenza o sconnessi.

A ATTENZIONE

Non utilizzare mai la macchina per tagliare in terreni sassosi. | frammenti lanciati
possono provocare lesioni gravi o letali all’'operatore o agli astanti. Tenere d’occhio
gli oggetti lanciati. Indossare sempre occhiali protettivi omologati. Non sporgersi
oltre la protezione dell’apparato di taglio. Pietre, frammenti e altro potrebbero
colpire gli occhi e causare cecita o gravi lesioni. Tenere lontane le persone non
autorizzate. | bambini, gli animali, gli astanti e gli assistenti devono rimanere a una
distanza di sicurezza minima di 15 m. Se si avvicina una persona, arrestare
immediatamente l'unita. Non roteare mai l'unita senza avere prima verificato
I’eventuale presenza di persone nell’area di lavoro.
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9.3  TECNICHE DI LAVORO

Istruzioni operative generali

A ATTENZIONE

In questa sezione vengono descritte le norme di sicurezza di base relative all'uso
unita di sfoltimento e taglio di erba. In presenza di situazioni in cui non si sa con
certezza come procedere, consultare un esperto. Rivolgersi al rivenditore o
all’officina autorizzata locale. Evitare di eseguire operazioni che non si ritengono
alla propria portata.

Norme di sicurezza di base

1. Osservare l'area di lavoro:

« per accertarsi che nessuna persona, animale o altro oggetto possa interferire con il
controllo dell’'unita

« per accertarsi che nessuna persona, animale o altro oggetto possa venire a contatto con
I'apparato di taglio o con i frammenti lanciati dall’apparato di taglio.

A ATTENZIONE

Non utilizzare l'unita se non si ha la possibilita di richiedere soccorso in caso di
incidente.

2. Accertarsi di potersi muovere e rimanere in piedi in maniera sicura. Verificare I'eventuale
presenza di ostacoli nell'area di lavoro (radici, pietre, rami, fossi ecc.), nel caso in cui sia
necessario spostarsi improvvisamente. Prestare estrema attenzione durante il taglio su
terreni in pendenza.

Disinserire la spina prima di trasferirsi in un‘altra area.

4. Non appoggiare mai 'unita a terra mentre il motore & in funzione.
« Utilizzare sempre i dispositivi appropriati.
« Accertarsi che i dispositivi siano montati in maniera adeguata.

- Pianificare attentamente il lavoro da eseguire.

A ATTENZIONE

Non tentare di rimuovere il materiale tagliato mentre il motore & in funzione o
I'apparato di taglio @ in movimento per evitare di procurarsi gravi lesioni. Arrestare
il motore, I'apparato di taglio e disinserire la spina prima di rimuovere il materiale
impigliato intorno alla testina per evitare il rischio di lesioni personali.

Verifiche preliminari

Verificare che la testina e la protezione del trimmer non siano danneggiate o incrinate.
Sostituire la testina e la protezione del trimmer se appaiono incrinate (Fig. 19).

Verificare che la lama tagliafilo (A, Fig. 20) montata sulla protezione di sicurezza sia affilata.
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A ATTENZIONE

Non utilizzare mai l'unita senza la protezione o con una protezione difettosa. Non
utilizzare mai l'unita senza I'albero di trasmissione.

Taglio di erba con testina a fili di nylon

A ATTENZIONE

Non utilizzare un filo piu lungo del diametro di taglio specificato. Con la protezione
montata correttamente, I'apparato di taglio incorporato regola automaticamente la
lunghezza appropriata del filo. L'uso di fili eccessivamente lunghi puo
sovraccaricare e danneggiare il motore.

Rifinitura

Tenere la testina inclinata appena sopra il terreno. Il taglio viene eseguito dall’'estremita del
filo. Lasciare agire il filo. Non spingere mai il filo nell'area da tagliare (Fig. 21).

Il filo consente di rimuovere facilmente erba ed erbacce alla base di muri, staccionate, alberi
e cordoli; tuttavia, pud danneggiare la corteccia di certi alberi e arbusti e intaccare i pali
delle staccionate.

Per ridurre il rischio di danneggiare altre piante, accorciare il filo a 10-12 cm e diminuire la
velocita del motore.

Sfoltimento

La tecnica di sfoltimento consente di rimuovere tutta la vegetazione indesiderata. Tenere la
testina del tagliaerba elettrico appena sopra il terreno e inclinarla. Lasciare che |'estremita
del filo colpisca il terreno intorno ad alberi, pali, statue e oggetti analoghi (Fig. 22).

/\ CAUTELA
Questa tecnica comporta un aumento dell’usura del filo.

Il filo si consuma piu velocemente e deve essere fatto avanzare con maggiore frequenza
quando lo sfoltimento viene eseguito in prossimita di pietre, mattoni, cemento, recinti in
metallo e altro, anziché di alberi e staccionate in legno.

Taglio

Il tagliaerba elettrico € ideale per tagliare I'erba difficilmente raggiungibile con un normale
tosaerba. Durante il taglio, mantenere il filo in posizione parallela rispetto al terreno. Evitare
di spingere la testina contro il terreno per non rovinare il prato e danneggiare l'unita
(Fig. 23).

Evitare un contatto costante della testina con il terreno durante il normale taglio. Questo
tipo di contatto costante puo danneggiare e consumare eccessivamente la testina.
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Sfoltimento rapido
L'effetto a ventaglio del filo rotante puo essere utilizzato per ottenere uno sfoltimento rapido e

facile. Mantenere il filo sopra il terreno da sfoltire in posizione parallela ed eseguire movimenti
avanti e indietro alternati (Fig. 24).

10 TRASPORTO

A ATTENZIONE

Per ridurre il rischio di avviamento accidentale, non trasportare mai la macchina con
la spina inserita o tenendo il dito sull’interruttore di avviamento.

11 MANUTENZIONE

A ATTENZIONE

Disinserire la spina di collegamento alla rete prima di eseguire qualsiasi
manutenzione.

11.1  TESTINA A FILI DI NYLON

/\ CAUTELA

Usare sempre lo stesso diametro del filo originale per non sovraccaricare il motore
(Fig. 25, Fig. 26).

Per allungare il filo di nylon, battere la testina sul terreno mentre si lavora. Ad ogni colpo
usciranno circa 2,5 cm di filo (Fig. 27).

A ATTENZIONE
Non battere la testina sul cemento o sul selciato: puo essere pericoloso.

A ATTENZIONE

Per ridurre il rischio di lesioni gravi, non utilizzare mai cavi o fili con anima in
metallo o altro materiale al posto dei fili di taglio in nylon.

11.2 SOSTITUZIONE DEL FILO DI NYLON (TR 61E - 8061)
1. Svitare il pomello (C, Fig. 28) e togliere la bobina (D). Per smontare completamente la
testina, togliere il seeger (Fig. 29).

2. Piegare il filo a meta lasciando una parte pit lunga dell‘altra di circa 10 cm. Inserire il filo
nell'apposita asola (B, Fig. 32) sulla bobina. Avvolgere, in direzione della freccia.

3. Terminato I'avvolgimento del filo, bloccarlo nelle apposite tacche come indicato in Fig. 34.
Montare la molla. Infilare il filo attraverso gli occhielli (Fig. 35), tirarlo verso l'esterno e
sbloccarlo. Bloccare la testina con il pomello.

22



11.3 SOSTITUZIONE DEL FILO DI NYLON (TR 91E - 8091)

1. Premere la linguetta (Fig. 30) e togliere il coperchio e la bobina interna.

2. Piegare il filo a meta lasciando una parte piu lunga dell’altra di circa 14 cm. Bloccare il filo
nell'apposita tacca (B, Fig. 31) sulla bobina. Avvolgere, in direzione della freccia, ogni filo nel
proprio alloggiamento in modo uniforme e senza intrecciarli.

3. Terminato I'avvolgimento del filo, bloccarlo nelle apposite feritoie come indicato in Fig. 33.
Montare la molla. Infilare il filo attraverso gli occhielli (Fig. 36) e tirarlo verso l'esterno.
Bloccare la testina con il coperchio.

11.4 MOTORE ELETTRICO

Pulire periodicamente le griglie di raffreddamento del motore con aria compressa (Fig. 37).

A ATTENZIONE

Non tentare riparazioni non autorizzate e non aprire il carter motore.

11.5 MANUTENZIONE STRAORDINARIA

E opportuno, a fine stagione se con uso intenso, ogni due anni con uso normale provvedere ad
un controllo generale da eseguirsi con un tecnico specializzato della rete di assistenza.

A ATTENZIONE

Tutte le operazioni di manutenzione non riportate sul presente manuale devono
essere effettuate da un'officina autorizzata. Per garantire un costante e regolare
funzionamento della macchina, ricordate che le eventuali sostituzioni delle parti di
ricambio dovranno essere effettuate esclusivamente con RICAMBI ORIGINALI.

A ATTENZIONE

Eventuali modifiche non autorizzate e/o lI'uso di parti di ricambio non originali
possono causare lesioni gravi o mortali all’operatore o a terzi.

12  RIMESSAGGIO

Quando la macchina deve rimanere ferma per lunghi periodi:
« Verificare che la spina di corrente sia disinserita dalla rete di allacciamento.
«  Seguire tutte le norme di manutenzione precedentemente descritte.

« Conservare la macchina in ambiente secco, possibilmente non a diretto contatto con il suolo
e lontano da fonti di calore.

- Riporre il tagliaerba elettrico lontano dalla portata dei bambini.
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13  DATI TECNICI

TR61E - 8061 TR 91E - 8091
Motore elettrico monofase EMAK
Tensione Vv 230 230
Intensita nominale A 3.0 4.2
Frequenza Hz 50 50
Potenza w 600 850
Larghezza di taglio cm 35
Peso kg 3.7 4.0
Tabella 2 Dispositivi di taglio consigliati
Modello Dispositivi di taglio Protezione
TR61E - \ P.N. 60022007R
4 ‘ P.N. 60012020A
8061 - P.N. 60022007R
TRO1E P.N.4198115CR
@ P.N. 63080011A
8091 P.N. 4198114CR

A ATTENZIONE

Il rischio di infortuni & maggiore in caso di dispositivi di taglio errati! Utilizzare
esclusivamente i dispositivi di taglio e le protezioni raccomandate.
TR 61E - 8061 TR 91E - 8091
Loa
Pressione acustica dB (A) 86.0 87.0
EN 50636-2-91
Incertezza dB (A) 2.0 2.0
Livello di potenza acustica misurato | dB (A) 2000/14/EC 94.0 95.0
Incertezza dB (A) 1.0 1.0
. . . LWA
Livello potenza acustica garantita dB (A) 96.0 96.0
2000/14/EC
5.4 (sx) 6.4 (sx)
Livello di vibrazione m/s2 EN 50636-2-91
3.1 (dx) 6.0 (dx)
Incertezza m/s2 EN 12096 2.0 2.0
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14  DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

Il sottoscritto, EMAK S.p.A. via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY
dichiara sotto la propria responsabilita che la macchina:
1. Genere: tagliaerba elettrico
2. Marca: / Tipo: OLEO-MAC TR 61E-TR91E
EFCO 8061 - 8091
3. identificazione di serie: 313 XXX 0001 - 313 XXX 9999 (TR 61E - 8061) -
314 XXX 0001 - 314 XXX 9999 (TR 91E - 8091)
& conforme alle prescrizioni della 2006/42/EC - 2014/30/EC - 2011/65/EC - 2014/35/EC -
Direttiva 2000/14/EC allegato I n° 33
e conforme alle disposizioni delle EN 60335-1:2012+A14:2019 - EN 50636-2-91:2014 -
seguenti norme armonizzate: EN 55014-1:2017 - EN 55014-2:1997+A2:2008 -

EN 62233:2008 - EN 61000-3-2:2014 -
EN 61000-3-3:2013+A1:2019

Procedure per valutazione di conformita 2000/14/ec Annex VI procedura 1
seguite

Livello di potenza acustica misurato 94.0 dB (TR 61E - 8061) - 95.0 dB (TR 91E - 8091)

Livello di potenza acustica garantita 96.0 dB (A)

Nome e indirizzo dell’Ente notificatore Eurofins Product Testing Italy S.r.l. - via Cuorgné, n.21
10156 Torino (TO) - Italy n° 0477

Larghezza di taglio 35cm

Fatto a: Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Data: 05/03/2022

Documentazione Tecnica depositatain:  Sede Amministrativa. - Direzione Tecnica

/
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15 TABELLA DI MANUTENZIONE

&
]
&
g
: ) ) : . - N S| § o
Vi preghiamo di notare che i seguenti intervalli di N © N S o 5
manutenzione si applicano solamente per le normali g 2 S| 2 o o
P T . w
condizioni di funzionamento. = E S o a S
g. = g g () )
Se il vostro lavoro quotidiano e pit gravoso rispetto al 5 2 S S '5 e
normale gli intervalli di manutenzione devono essere ridotti S § s § g g
di conseguenza. £ S S © -
[ 5 | S
2
S
£
Ispezionare (perdite, X
. incrinature e usura)
Unita intera - -
Pulire al termine del lavoro X
giornaliero
Comandi (interruttore di
funzionamento, interruttore di | Verificare il funzionamento X
sicurezza)
Accessori di taglio Ispezionare (danni e usura) X
Protezione dell’apparato di Ispezionare (danni e usura) X
taglio Sostituire X X
Ispezionare X
Tutte le viti e i dadi accessibili -
Stringere nuovamente X
Feritoie carter motore Pulire X
Cavo alimentazione Ispezionare: danni e usura X

16  RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

A ATTENZIONE

Fermare sempre l'unita e scollegare il cavo d'alimentazione prima di effettuare tutte
le prove correttive raccomandate nella tabella sottostante, tranne che venga
richiesto il funzionamento dell’unita.

A ATTENZIONE

Non tentare mai di effettuare riparazioni senza avere i mezzi e le cognizioni
tecniche necessarie. Ogni intervento male eseguito, comporta automaticamente il
decadimento della Garanzia ed il declino di ogni responsabilita del Costruttore.

Quando si sono verificate tutte le possibili cause e il problema non é risolto, consultare un
Centro Assistenza Autorizzato. Se si verifica un problema che non ¢ elencato in questa tabella,
consultare un Centro Assistenza Autorizzato.



PROBLEMA

POSSIBILI CAUSE

SOLUZIONE

Il motore non si avvia o ha un
funzionamento irregolare
(Assicurarsi che il cavo di
alimentazione sia collegato
alla rete)

Cavo alimentazione danneggiato

Sostituire: contattare un Centro
Assistenza Autorizzato

Motore danneggiato

Sostituire: contattare un Centro
Assistenza Autorizzato

Spazzole usurate o danneggiate

Sostituire: contattare un Centro
Assistenza Autorizzato

Il motore non raggiunge la piena
velocita.

Tensione di rete e frequenza non
corrette

Verificare le caratteristiche della
rete

Lunghezza e sezione della
prolunga non corrette

Lunghezze consigliate per cavi di
prolunga (230V); vedi tabella nel
capitolo Avviamento ( Lunghezze
e sezioni consigliate per cavi di
prolunga (230 V))

Eccessivo scintillio delle spazzole

Spazzole usurate o danneggiate

Sostituire: contattare un Centro
Assistenza Autorizzato

Il motore parte e funziona, ma
I'utensile di taglio non ruota

/\ ATTENZIONE: Non toccare
mai la lama quando il motore
@ in funzione.

Giunto o albero trasmissione
danneggiato

Sostituire se necessario;
contattare un Centro Assistenza
Autorizzato
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17

CERTIFICATO DI GARANZIA

Questa macchina é stata concepita e realizzata attraverso le piu moderne tecniche produttive. La Ditta costruttrice
garantisce i propri prodotti per un periodo di 24 mesi dalla data di acquisto per utilizzo privato e hobbistico. La

garanzia & limitata a 12 mesi in caso di uso professionale.

Condizioni generali di garanzia

1.

La garanzia viene riconosciuta a partire dalla data
d'acquisto. La Ditta costruttrice tramite la rete di
vendita ed assistenza tecnica  sostituisce
gratuitamente le parti difettose dovute a materiale,
lavorazioni e produzione. La garanzia non toglie
all'acquirente i diritti legali previsti dal codice civile
contro le conseguenze dei difetti o vizi causati
dalla cosa venduta.

« Utilizzo di parti di ricambio o accessori non

originali,
« Interventi effettuati da
autorizzato.

personale  non

La Ditta costruttrice esclude dalla garanzia i
materiali di consumo e le parti soggette ad un
normale logorio di funzionamento.

La garanzia esclude gli interventi di
aggiornamento e miglioramento del prodotto.

La garanzia non copre la messa a punto e gli
interventi di manutenzione che dovessero
occorrere durante il periodo di garanzia.

Eventuali danni causati durante il trasporto devono
essere immediatamente segnalati al trasportatore
pena il decadere della garanzia.

Per i motori di altre marche (Briggs & Stratton,
Tecumseh, Kawasaki, Honda, ecc.) montati sulle
nostre macchine, vale la garanzia concessa dai
costruttori del motore.

. La garanzia non copre eventuali danni, diretti o

indiretti, causati a persone o cose da guasti della
macchina o conseguenti alla forzata sospensione
prolungata nell'uso della stessa.

2. Il personale tecnico interverra il piu presto
possibile nei limiti di tempo concessi da esigenze
organizzative.

3. Per richiedere I'assistenza in garanzia é
necessario esibire al personale autorizzato il
sotto riportato certificato di garanzia timbrato
dal rivenditore, compilato in tutte le sue parti e
corredato di fattura d'acquisto o scontrino
fiscalmente obbligatorio comprovante la data
d'acquisto.

4. La garanzia decade in caso di:

+ Assenza palese di manutenzione,
« Utilizzo non corretto del prodotto o
manomissioni,
. Utilizzo di lubrificanti o combustibili non adatti,
-
MODELLO

(X Non spedire! Allegare solo all'eventuale richiesta di garanzia tecnica.
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1 INTRODUCTION

Thank you for selecting an Emak product.

Our network of dealers and authorized workshops will always be at your complete disposal for any
need you may have.

A WARNING

For correct use of the machine and to avoid accidents, do not start working until
you have read this manual carefully.

A WARNING
This manual shall accompany the machine throughout its life.

You will find explanations concerning the operation of the various parts plus instructions for
necessary checks and relative maintenance.

NOTE

The descriptions and illustrations contained in this manual are not binding. The
Manufacturer reserves the right to undertake any modifications it deems necessary
without revising this manual.

Images are for illustrative purposes only. The actual components may vary from those
depicted. If in doubt, please contact an Authorized Service Center.

1.1 HOW TO READ THE MANUAL

The manual is divided into chapters and paragraphs. Each paragraph is a sub-level of its
respective chapter. References to titles or paragraphs are given with the abbreviation chap. or
par. followed by the respective number. Example: "chap. 2" or "par. 2.1".

In addition to the operating instructions, this manual contains paragraphs that require your
special attention. Such paragraphs are marked with the symbols described below:

A WARNING

Where there is a risk of an accident or personal, even fatal, injury or serious damage
to property.

/\ CAUTION
Where there is a risk of damaging the machine or its individual components.

NOTE
Provides additional information to previous safety message instructions.

The figures in these instructions for use are numbered 1, 2, 3, and so on. The components
indicated in the figures are marked with letters or numbers, depending on the case. A reference
to component C in Figure 2 is indicated with the wording: "See C, Fig. 2" or simply "(C, Fig. 2)". A
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reference to component 2 in Figure 1 is indicated with the wording: "See 2, Fig. 1" or simply "(2,
Fig. 1)".
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SAFETY SYMBOLS AND WARNINGS (FIG. 1)

Carefully read the instruction and maintenance manual before using this power tool.
Wear a protective helmet, goggles and earmuffs.

Be aware that objects can be thrown.

Keep persons at a minimum distance of 15 meters.

This symbol indicates Warning, and Caution.

Remove plug from the mains immediately if the cable is damaged or cut.

Do not expose the lawn trimmer to rain or high humidity conditions.

Double insulation device.

Technical data.

. Guaranteed sound power level.

. CE conformity marking.

. Type of machine: LAWN TRIMMER.

. Serial number.

. Year of manufacture.

.In accordance with Directives 2011/65/EC and 2012/19/EC on the reduction of

hazardous substances in electrical and electronic equipment and the disposal of waste
from such equipment. If the equipment bears a symbol depicting a crossed-out refuse bin,
this means that it must be collected separately from other waste at the end of its working
life. When the equipment is no longer serviceable, accordingly, it should be taken by the
user to a special sorted collection center for electrical and electronic waste, or if purchasing
a new product of similar type, returned to the dealer on a one-for-one basis (takeback
scheme). Proper sorted collection ensures that the discarded equipment can be sent
subsequently for eco-friendly recycling, treatment and disposal; this helps to avoid any
possible negative impact on the environment and on health, besides enabling the
reclamation of materials used in manufacturing the equipment. Unauthorized dumping of
waste is irresponsible, and punishable under statutory regulations.

COMPONENTS OF THE LAWN TRIMMER (FIG. 2)

Harness (TR 91E - 8091) 7. Safety switch
Drive shaft 8. Power plug

Nylon head 9. Electric motor
Head casing 10. Line-cutting blade
Harness attachment 11. Front handle
Start trigger 12. Rear handle
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4 SAFETY RULES

A WARNING

The machine, when used correctly, is a useful and effective tool; if used incorrectly
or without the necessary precautions, it can be dangerous. To ensure your safety
and comfort, always observe the safety instructions given here below and
throughout this handbook.

A WARNING

The power supply system on your unit produces a very low-intensity
electromagnetic field. This field could interfere with certain pacemakers. To reduce
the risk of serious or fatal injury, persons with pacemakers should consult their
doctor or the manufacturer of the pacemaker before using this machine.

A WARNING
National regulations may limit the use of the machine.

1. Do not operate the machine unless you have received specific instruction on its use. First-
time users must familiarize themselves thoroughly with the operation of the machine before
working in the field.

g

Retain this Instruction Book and refer to it before using the machine.

w

. The lawn trimmer must only be used by adults in good physical condition who are familiar
with the operating instructions.

Do not use the lawn trimmer when you are tired or under the influence of drugs, alcohol or
medication.

>

Only experienced persons who are familiar with the operation and safe use of this machine
should use the lawn trimmer. If you lend the trimmer to someone, also give them the
instruction manual and ensure that they read it before using the machine.

b

Wear appropriate clothing and safety articles including boots, heavy-duty trousers, gloves,
safety goggles, ear protection and protective helmet. Work clothing should be close-fitting
but comfortable (see chapter 5 PROTECTIVE SAFETY CLOTHING).

o

Do not allow other persons within 15 meters of the machine’s range of action when using
the lawn trimmer.

~N

. The lawn trimmer must be equipped with the cutting accessories (tools) expressly
recommended by the manufacturer (see Table 2 Recommended cutting devices). Assemble
the cutting equipment before plugging to the mains.

©

Check that the voltage and frequency indicated on the nameplate affixed to the lawn
trimmer meet those of the mains (see chapter 2 SAFETY SYMBOLS AND WARNINGS (FIG. 1)).

0

Do not use defective cables, plugs or extensions and/or not compliant with legal standards.

10. Use extension cables in neoprene or with double insulation with safety plugs designed for
outdoor use.

11. Remove the plug from the mains immediately if the cable is damaged or cut.

12. The electrical connection cable must be placed so as to prevent people or vehicles from
damaging it, putting them and you in danger.



13. While working, check that the cable is always far from the range of action of the head and is
not live. Do not cut near other power cables.

14. Unplug the power cable from the mains socket outlet before performing maintenance work
or during transportation.

15. Do not use the lawn trimmer in explosive or flammable atmospheres.
16. Do not use the lawn trimmer without the head guard.

17. Do not expose the lawn trimmer to rain or high humidity conditions.
18. Do not start the motor with the arm not mounted.

19. Do not use the lawn trimmer to cut materials other than grass.

20. Do not use a lawn trimmer that has been damaged, badly repaired, improperly assembled or
modified. Do not attempt to remove or bypass any of the safety devices.

2

—_

. Check the lawn trimmer daily to ensure that all safety and other devices are perfectly
functional.

22.Do not attempt to carry out any servicing or repairs other than normal maintenance.
Contact authorized service centers.

23. It is prohibited to fit any device other than that supplied by the manufacturer.

24. Keep all danger and safety labels in perfect condition. If they become damaged or worn,
replace them immediately (see chapter 2 SAFETY SYMBOLS AND WARNINGS (FIG. 1)).

25. Do not utilize the machine for uses different from the ones specified in this manual (see
chapter 9 USE).

26. Please note that the owner or the user is responsible for any accidents or damage to third
parties or their property.

27.When disposing of an old lawn trimmer at the end of its useful life, think of the
environment. Take your old unit to your dealer who will be able to dispose of it in a proper
manner.

28. Always contact your dealer for any further details.

29. This device must not be used by persons (including children) with impaired physical, sensory
or mental capacity or lacking experience and awareness, unless they are supervised or
instructed in relation to its use by a person responsible for their safety. Children must be
supervised to ensure they do not play with the device.

5 PROTECTIVE SAFETY CLOTHING

A WARNING

While working with the lawn trimmer, always use approved protective safety
clothing. The use of protective clothing does not eliminate the risk of injury, but
reduces the severity of the injury in case of an accident. Get advice from your
trusted dealer for choosing adequate clothing.

Clothing must be suitable for the purpose and not get in the way. Wear protective close-fitting
clothing. Protective jackets and dungarees are ideal. Do not wear clothes, scarves, ties or
bracelets that may get stuck in brushwood. Tie up and protect long hair (for example with a
scarf, cap, helmet, etc.).
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Wear safety shoes fitted with non-slip soles and steel tips.
Wear protective goggles or face screens!

Protect yourself against noise; for example, by using earmuffs or ear plugs. The use of
hearing protection requires greater attention and caution, because such equipment may restrict
your ability to hear sounds indicating danger (shouts, alarms, etc.).

Wear gloves that permit the maximum absorption of vibrations.

6 ASSEMBLY
6.1 FITTING THE 600 W SAFETY GUARD

1. Fit the guard to the drive tube with screws (C, Fig. 4) in a position allowing the operator to
work safely.

2. Remove the plug (A, Fig. 3).

3. Insert the hub-head-guard unit into the drive tube and tighten the screw (B, Fig. 4); while
tightening the screw, keep the hub-guard unit slightly pushed in the direction indicated by
the arrow in Fig. 4.

4. Once assembly is completed, the unit should appear as shown in Fig. 5.
6.2 FITTING THE 850 W SAFETY GUARD

Fasten the guard to the drive tube using the screws (C, Fig. 6); position the guard so that, after
assembly, it appears as shown in Fig. 7.

6.3 FITTING THE NYLON TRIMMER HEAD (FIG. 8)

Insert the head stop pin (H) in the appropriate hole (L) and tighten by rotating the head (N) anti-
clockwise with the sole force of the hands.

6.4  FITTING THE HANDLE (FIG. 9)

Fit the handle onto the drive tube and secure it using screws (A), washers, and nuts. The handle
position is calculated depending on the requirements of the operator.

7 STARTING

71 PRELIMINARY OPERATIONS
7.1.1 Harness (850 W)

Properly adjusting the harness makes it possible to balance the lawn trimmer correctly and set it
at an appropriate height from the ground (Fig. 10).

« Hook the lawn trimmer onto the harness (Fig. 11, Fig. 12, Fig. 13).
«  Wear the simple harness.

« Adjust the buckle (A, Fig. 14) to position the lawn trimmer at the correct height.
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7.1.2 Connection to the mains

A WARNING

Before connecting the plug to the mains, check the voltage and make sure it
matches the data indicated in the table below. Check that the extension cable
dimensions are as specified. If not, a voltage drop may occur with consequent
irreparable damage to the motor. The earth connection is not essential as the motor
is of the double insulation type.

/\ CAUTION

To reduce the risk of unintentional starting, never carry a plugged in unit with your
finger on the switch. Be sure the switch is off when plugged in.

A WARNING

Do not abuse the power cable. Keep the power cable away from heat, oil and sharp
edges.

A WARNING

Table 1 Recommended lengths and cross-sections for extension cables (230 V)

Length Min. conductor cross-section
0 + 20 meters 1 mm?2
20 + 50 meters 1.5 mm2
50 + 100 meters 4 mm2

Required mains voltage:

230 V - With 10 A capacity and 8 A delayed protection fuse.

Power cables must have the following characteristics:

« if rubber insulated, ordinary tough rubber sheathed flexible cable (code designation
60245 |EC 53)

if polyvinyl chloride insulated, ordinary polyvinyl chloride sheathed flexible cable (code
designation 60227 IEC 53).

/\ CAUTION

We recommend using cables in neoprene or with double insulation with safety
plugs designed for outdoor use. Frequently examine the connection plugs and the
electric extension cable and replace them if they are damaged. Do not change the
plug in any way. Only authorized personnel may replace the power supply cable.

7.2 STARTING

/\ CAUTION

Before use, secure the power cable by means of the eyelet (see Fig. 17, Fig. 18).




A WARNING

Carefully read the safety rules before using the lawn trimmer. Connect the power
plug to the mains.

Connect the lawn trimmer to a power line protected by a 30 mA residual current
device.

Only use the lawn trimmer if the area of use is well lit.

Only start the lawn trimmer when your hands and feet are away from the cutting
area.

A WARNING

Hold the lawn trimmer firmly with both hands (Fig. 15). Always keep your body to
the left of the tube. Never use a cross-handed grip. Left-handers should follow these
instructions too. Keep a proper cutting stance.

Operate the safety switch (A, Fig. 16), then the start trigger (B) to start the lawn trimmer.

A WARNING

The machine is equipped with a thermal protection device which automatically
stops the lawn trimmer if the electric motor is overloaded. When the protection
device is triggered, it is only possible to start the motor and resume work after
several minutes. Do not hold down the start trigger, so as to reduce the risk of
accidental starting.

8 STOPPING THE MOTOR

A WARNING

Exposure to vibration may damage those who suffer from blood circulation
problems or nerve problems. Seek medical attention if you experience physical
symptoms such as numbness, lack of sensation, decreased normal strength, or
changes in skin color. These symptoms usually appear in the fingers, hands or
wrists.

Stopping

A WARNING

The cutting tool continues to rotate for a few seconds even after the start trigger
has been released.

A WARNING

Do not leave the lawn trimmer connected to the mains when not in use.

Store the lawn trimmer out of the reach of children.
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9 USE

9.1 PROHIBITED USES

A WARNING

Always follow the safety instructions. The lawn trimmer should only be used for
cutting grass or small shrubs. Cutting other types of material is prohibited. Do not
use the lawn trimmer as a lever to lift, move or break objects, nor lock it on fixed
supports. Hitching tools or applications to the PTO of the lawn trimmer that are not
specified by the manufacturer is prohibited.

A WARNING

Before use, check the supply and extension cable for signs of damage or aging. If
the cable becomes damaged during use, disconnect the cable from the power
supply immediately. Do not touch the cable before disconnecting from the power
supply. Do not use the machine if the cable is damaged or worn.

/\ CAUTION

On machines with curved drive shaft it is not possible to mount any type of disc, but
only nylon trimmer heads.

A WARNING

Never use a lawn trimmer above ground level or with the cutting attachment
perpendicular to the ground. Never use the lawn trimmer as a hedgetrimmer.

A WARNING

Do not cut in the rain or in wet or very humid environments (the electric motor is
not protected by water), when there is poor visibility, when it is too cold or too hot.

9.2 WORK AREA PRECAUTIONS

«  Switch on the motor only when the hands and feet are away from the cutting unit.

- Before cutting, inspect the area for stones, glass, pieces of metal, trash or other solid objects
that could be thrown from the cutting unit during operation.

« Always disconnect the machine from the power supply whenever the machine starts
vibrating abnormally.

- Never attempt to operate any lawn trimmer with just one hand. Loss of control of the
lawn trimmer resulting in serious or fatal injury may result.

«  Always cut with both feet on solid ground to prevent being pulled off balance.
« Do not cut near other power cables.

« Do not cut too close to the ground to avoid rocks and other objects.

«  Cut only when visibility and light are adequate for you to see clearly.

« Do not cut from a ladder, this is extremely dangerous.
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Be particularly cautious and alert while wearing hearing protection because such equipment
may restrict your ability to hear sounds indicating danger (calls, signals, warnings, etc).

Be extremely cautious when working on slopes or uneven ground.

A WARNING

Never use the machine for cutting in stony areas. Thrown objects may result in
serious or fatal injury to the operator or bystanders. Watch out for thrown objects.
Always wear approved eye protection. Never lean over the cutting attachment
guard. Stones, rubbish, etc. can be thrown up into the eyes causing blindness or
serious injury. Keep unauthorized persons at a distance. Children, animals,
bystanders and carers must remain at a minimum safe distance of 15 m. If a person
approaches, stop the unit immediately. Never swing the machine around without
first checking behind you to make sure no-one is within the work area.

9.3 WORKING TECHNIQUES

General Working Instructions

A WARNING

This section describes the basic safety precautions for working with clearing saws
and trimmers. If you encounter a situation where you are uncertain how to proceed,
you should ask an expert. Contact your dealer or your authorized service workshop.
Avoid all usage which you consider to be beyond your capability.

Basic safety rules

1.
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Look around you:
« To ensure that people, animals or other things cannot affect your control of the machine

+ To ensure that people, animals, etc, do not come into contact with the cutting
attachment or loose objects that are thrown out by the cutting attachment.

A WARNING

Do not use the machine unless you are able to call for help in the event of an
accident.

Make sure you can move and stand safely. Check the area around you for possible obstacles
(roots, rocks, branches, ditches, etc.) in case you have to move suddenly. Take great care
when working on sloping ground.

Disconnect the plug before moving to another area.
Never put the machine down with the motor running.
« Always use the correct equipment.

«  Make sure the equipment is correctly fitted.

« Organize your work carefully.



A WARNING

Neither the operator of the machine nor anyone else may attempt to remove the cut
material while the motor is running or the cutting unit is rotating, as this can result
in serious injury. Stop the motor and cutting unit and disconnect the plug before
removing material that has wound around the cutting head, as otherwise there is a
risk of injury.

Check before starting

Check that the trimmer head and trimmer guard are not damaged or cracked. Replace the
trimmer head or trimmer guard if they have been cracked (Fig. 19).

Check that the line-cutting blade (A, Fig. 20) mounted on the safety guard is sharp.

A WARNING

Never use the machine without a guard or with a defective guard. Never use the
machine without the drive shaft.

Grass trimming with a trimmer head

A WARNING

Do not work with a thread longer than the intended cutting diameter. With a
properly mounted guard, the built-in cutter will automatically adjust the thread to
its proper length. Overly long threads can overload and damage the motor.

Trimming

« Hold the trimmer head just above the ground at an angle. It is the end of the thread that
does the work. Let the thread work at its own pace. Never press the thread into the area to
be cut (Fig. 21).

« The thread can easily remove grass and weeds up against walls, fences, trees and borders;
however it can also damage sensitive bark on trees and bushes, and damage fence posts.

+ Reduce the risk of damaging plants by shortening the thread to 10-12 cm and reducing the
motor speed.

Clearing

« The clearing technique removes all unwanted vegetation. Keep the lawn trimmer head just
above the ground and tilt it. Let the end of the thread strike the ground around trees, posts,
statues and the like (Fig. 22).

/\ CAUTION
This technique increases the wear on the thread.

+ The thread wears quicker and must be fed forward more often when working against stones,
brick, concrete, metal fences, etc., than when coming into contact with trees and wooden
fences.
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Cutting action

«  The lawn trimmer is ideal for cutting grass that is difficult to reach using a normal lawn
mower. Keep the thread parallel to the ground when cutting. Avoid pressing the trimmer
head against the ground as this can ruin the lawn and damage the tool (Fig. 23).

+ Do not allow the trimmer head to constantly come into contact with the ground during
normal cutting. Constant contact of this type can cause damage and wear to the trimmer
head.

Sweeping

The fan effect of the rotating thread can be used for quick and easy clearing up. Hold the thread
parallel to and above the area to be swept and move the tool to and fro (Fig. 24).

10 TRANSPORT

A WARNING

To reduce the risk of unintentional starting, never carry a plugged in unit with your
finger on the switch.

11 MAINTENANCE

A WARNING

Unplug the power cable from the mains socket outlet before performing
maintenance work.

11.1  NYLON TRIMMER HEAD

/\ CAUTION

Always use the same diameter as the original thread so as not to overload the
motor (Fig. 25, Fig. 26).

To lengthen the nylon thread, tap the head on the ground while working. At each tap, about 2.5
cm of thread will be released (Fig. 27).

A WARNING
Do not tap the head on cement or cobbled surfaces: it could be dangerous.

A WARNING

To reduce the risk of serious injury, never use wire or metal-reinforced lines or other
material in place of the nylon cutting threads.
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11.2 REPLACING THE NYLON THREAD (TR 61E - 8061)

—_

Undo the knob (C, Fig. 28) and remove the spool (D). To completely disassemble the head,
remove the Seeger washer (Fig. 29).

g

Double back the thread, leaving one end about 10 cm longer than the other one. Insert the
thread in the special slot (B, Fig. 32) on the spool. Wind the thread in the direction of the
arrow.

w

Once the thread has been wound, lock it in the special notches as indicated in Fig. 34.
Assemble the spring. Slip the thread through the eyelets (Fig. 35) and pull it towards the
outside and unlock it. Lock the head with the knob.

11.3 REPLACING THE NYLON THREAD (TR 91E - 8091)

—_

Press the tab (Fig. 30) and remove the cover and the internal spool.

N

Double back the thread, leaving one end about 14 cm longer than the other one. Lock the
thread in the special notch (B, Fig. 31) on the spool. Wind the thread in the direction of the
arrow, each end in its chink, evenly, without crossing them.

w

Once the thread has been wound, lock it in the special openings as indicated in Fig. 33.
Assemble the spring. Slip the thread through the eyelets (Fig. 36) and pull it towards the
outside. Lock the head with the cover.

11.4 ELECTRIC MOTOR

Periodically clean the motor cooling grilles with compressed air (Fig. 37).

A WARNING

Never attempt unauthorized repairs or open the powerhead.

11.5 SPECIAL MAINTENANCE

It is advisable to have the machine inspected by a specialist technician at an Authorized Service
Center at the end of each season, if used intensively, or every two years in the case of normal
use.

A WARNING

Any maintenance operations not specifically dealt with in this manual must be
carried out by an authorized service center. To ensure that your machine continues
to function correctly, use only ORIGINAL SPARE PARTS.

A WARNING

Any unauthorized changes and/or the use of non-original spare parts may cause
serious and even fatal injury to the operator or third parties.




12 STORAGE

If the machine is to be stored for long periods:
+  Check that the power plug is disconnected from the mains.
« Follow all the maintenance operations described in this manual.

« Store the machine in a dry place, preferably not in direct contact with the ground and away
from heat sources.

« Store the lawn trimmer out of the reach of children.
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13  TECHNICAL DATA

TR 61E - 8061 TR 91E - 8091
Single-phase electric motor EMAK
Voltage \% 230 230
Nominal current A 3.0 4.2
Frequency Hz 50 50
Power W 600 850
Cutting width cm 35
Weight kg 37 4.0
Table 2 Recommended cutting devices
Model Cutting devices Guard
TR61E - \ P.N. 60022007R
@ P.N. 60012020A
8061 P.N. 60022007R
TR91E P.N. 4198115CR
é P.N. 63080011A
8091 P.N. 4198114CR

A WARNING

Using an incorrect cutting device increases the risk of accidents! Only use the

recommended cutting implements and guards.

TR61E - 8061 TR 91E - 8091
Lpa
Sound pressure dB (A) 86.0 87.0
EN 50636-2-91
Uncertainty dB (A) 2.0 2.0
Measured sound power level dB (A) 2000/14/EC 94.0 95.0
Uncertainty dB (A) 1.0 1.0
Lwa
Guaranteed sound power level dB (A) 96.0 96.0
2000/14/EC
5.4 (LH) 6.4 (LH)
Vibration level m/s? EN 50636-2-91
3.1 (RH) 6.0 (RH)
Uncertainty m/s2 EN 12096 2.0 2.0




14 DECLARATION OF CONFORMITY

The undersigned,

EMAK S.p.A. via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

declares under its own responsibility that the machine:

1. Category:
2. Brand: /Type:

3. serial number identification:

conforms to the requirements of
Directive

conforms to the provisions of the
following harmonized standards:

Conformity assessment procedures
followed

Measured sound power level
Guaranteed sound power level

Name and address of notifying body

Cutting width

Made in:

Date:

Technical documentation filed in:
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lawn trimmer
OLEO-MAC TR61E - TR 91E

EFCO 8061 - 8091

313 XXX 0001 - 313 XXX 9999 (TR 61E - 8061) -
314 XXX 0001 - 314 XXX 9999 (TR 91E - 8091)

2006/42/EC - 2014/30/EC - 2011/65/EC - 2014/35/EC -
2000/14/EC attachment I n. 33

EN 60335-1:2012+A14:2019 - EN 50636-2-91:2014 -
EN 55014-1:2017 - EN 55014-2:1997+A2:2008 -

EN 62233:2008 - EN 61000-3-2:2014 -

EN 61000-3-3:2013+A1:2019

2000/14/EC Annex VI procedure 1

94.0 dB (TR 61E - 8061) - 95.0 dB (TR 91E - 8091)
96.0 dB (A)

Eurofins Product Testing Italy S.r.l. - via Cuorgné, n.21
10156 Turin (TO) - Italy n. 0477

35cm

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

05/03/2022

Administrative Headquarters. - Technical Department
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15 MAINTENANCE TABLE

>
]
2 3 s
Please note that the following maintenance frequencies only S &~ = 3 2 o
apply to normal operating conditions. § § _: § 5 S
) < [~ o N
If your daily work is more demanding than normal, the v § “g’m & = N
frequency of maintenance must be increased accordingly. g £ < ] E
Q 3 £ | 2
~ ©
Inspect (Leaks, Cracks, and
. Wear) X
Complete Machine
Clean After Finishing Daily X
Work
antrols (start trigger, safety Check operation X
switch)
Cutting attachments Inspect (Damage and Wear) X
Inspect (Damage and Wear) X
Cutting Attachment Guard
Change X X
Inspect X
All accessible screws and nuts -
Retighten X
Motor crankcase louvers Clean X
Power cable Inspect: damage and wear X

16 TROUBLESHOOTING

A WARNING

Always stop the unit and disconnect the power cable from the mains before carrying
out any of the corrective checks recommended in the table below, except when they
require the unit to be in operation.

A WARNING

Do not attempt to carry out repairs without the necessary means and technical
expertise. Poorly executed repairs will automatically invalidate the warranty and
relieve the manufacturer of all liability.

When all possible causes have been checked and the problem is not resolved, consult an
Authorized Service Center. If a problem occurs that is not listed in this table, consult an
Authorized Service Center.



PROBLEM

POSSIBLE CAUSE

SOLUTION

The motor does not start or runs
rough (Make sure the power
cable is plugged into the
mains)

Power cable damaged

Replace: contact an Authorized
Service Center

Motor damaged

Replace: contact an Authorized
Service Center

Brushes worn or damaged

Replace: contact an Authorized
Service Center

Motor does not reach full speed.

Mains voltage and frequency
incorrect

Check the mains rating
information

Length and cross-section of
extension cable incorrect

Recommended lengths for
extension cables (230V); see
table in chapter Starting (
Recommended lengths and cross-
sections for extension cables (230
V)

Excessive sparking of the
brushes

Brushes worn or damaged

Replace: contact an Authorized
Service Center

Motor starts and runs, but
cutting attachment is not
rotating

/\ WARNING: Never touch the
blade while the motor is
running.

Joint or drive shaft damaged

Replace if necessary: contact an
Authorized Service Center
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17

WARRANTY CERTIFICATE

This machine has been designed and manufactured using the most modern techniques. The company guarantees
its products for 24 months from the date of purchase, for home and leisure use. Warranty is limited to 12 months in
the case of professional use.

Limited warranty

r

. The warranty period starts on the date of purchase.

The manufacturer, acting through the sales and
technical assistance network, will replace free of
charge any parts proven defective in material,
machining or manufacturing. The warranty does
not affect the purchaser's rights as established
under legislation governing the consequences of
defects in the machine.

Technical personnel will undertake the necessary
repairs in the minimum time possible, compatible
with organizational needs.

To make any claim under the warranty, this
certificate of warranty, fully completed, bearing
the dealer's stamp and accompanied by the
invoice or receipt showing the date of
purchase, must be displayed to the personnel
authorized to approve work.

The warranty becomes null and void if:

+  The product has evidently not been serviced
correctly,

+  The machine has been used for improper
purposes or has been modified in any way,

« Unsuitable lubricants and fuels have been used,

« Non-original spare parts or accessories have
been fitted,

« Work has been done on the product by
unauthorized persons.

The warranty does not cover consumables or parts
subject to normal wear.

The warranty does not cover work to update or
improve the machine.

The warranty does not cover any preparation or
maintenance work required during the warranty
period.

Damage incurred during transport must be
immediately brought to the attention of the
carrier: failure to do so shall render the warranty
null and void.

Motors of other manufacturers (Briggs & Stratton,
Tecumseh, Kawasaki, Honda, etc.) fitted to our
machines are covered by the warranties of the
motor manufacturer.

. The warranty does not cover injury or damage

caused directly or indirectly to persons or things by
defects in the machine or by periods of extended
disuse of the machine resulting from the said
defects.

MODEL DATE ‘X’
|
DEALER
SERIAL No
BOUGHT BY MR/MS

(xj Do not send! Only attach to requests for technical warranties.
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1 INTRODUCTION

Merci d'avoir choisi un produit Emak.

Notre réseau de distributeurs et d'assistance est a votre disposition pour toute nécessité.

A ATTENTION

Pour un emploi correct de la machine et pour éviter tout accident, ne commencez
pas le travail sans avoir préalablement lu ce manuel avec attention.

A ATTENTION

Ce manuel doit accompagner la machine tout au long de sa durée de vie.

Vous y trouverez les descriptions du fonctionnement des différents composants, ainsi que les
instructions relatives aux controles et aux procédures d'entretien requis.

REMARQUE

Les descriptions et les illustrations figurant dans le présent manuel ne sont pas
rigoureusement contractuelles. Le fabricant se réserve le droit d'apporter des
modifications éventuelles sans étre tenu de mettre a jour a chaque fois ce manuel.

Les figures ne sont données qu’a titre indicatif. Les composants réels peuvent étre
différents de ceux illustrés. En cas de doute, contactez le centre d'assistance agréé.

1.1 MODALITES DE LECTURE DU MANUEL

Le manuel est subdivisé en chapitres et en paragraphes. Chaque paragraphe correspond a un
sous-niveau du chapitre auquel il se rapporte. Les références a des titres ou des paragraphes
sont signalées par I'abréviation « chap. » ou « par. », suivie du numéro correspondant. Exemple :
« chap. 2 » ou « par. 2.1 ».

Outre les instructions relatives au fonctionnement, le présent manuel contient des paragraphes
requérant une attention particuliere de votre part. Ces paragraphes sont signalés par les
symboles décrits ci-dessous :

A ATTENTION

Lorsqu'il existe des risques d'accidents, de blessures corporelles voire mortelles, ou
de graves dommages au matériel.

/N AVERTISSEMENT

Lorsqu'il existe un risque de dommages relatifs a la machine ou a ses composants.

REMARQUE
Donne une information complémentaire aux consignes de sécurité précédentes.

Les figures reportées dans ces instructions d'utilisation sont numérotées 1, 2, 3, etc. Les
composants illustrés sur les figures sont indiqués par des lettres ou des chiffres, selon le cas.
Une référence au composant C sur la figure 2 est indiquée de la maniére suivante : « Voir C, Fig.
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2»

ou tout simplement « (C, Fig. 2) ». Une référence au composant 2 sur la figure 1 est indiquée

de la maniére suivante : « Voir 2, Fig. 1 » ou tout simplement « (2, Fig. 1) ».

2

_

IS T o

10.
11.
12.
13.
14.
15.
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EXPLICATION DES SYMBOLES ET AVERTISSEMENTS DE SECURITE
(FIG. 1)

Lisez le manuel d'utilisation et d'entretien avant d'utiliser cette machine.

Portez un casque, des lunettes de sécurité et des protections antibruit.

Faites attention a la projection d'objets.

Ne laissez personne s'approcher @ moins de 15 metres quand la machine est en marche.
Ce symbole signale un Avertissement et une Mise en garde.

Débranchez immédiatement la prise du réseau si le cable électrique est endommagé ou
sectionné.

N’exposez pas le trimmer électrique a la pluie ou a des conditions particulierement humides.
Dispositif a double isolation.

Données techniques.

Niveau de puissance acoustique garanti.

Label CE de conformité.

Type de machine : TRIMMER ELECTRIQUE.

Numéro de série.

Année de fabrication.

Aux termes des Directives 2011/65/CE et 2012/19/CE relatives a la limitation de
l'utilisation de certaines substances dangereuses dans les équipements électriques et
électroniques et a I'élimination des déchets. Le symbole de la poubelle barrée apposé sur
les appareils indique que I'appareil en question devra faire I'objet d'une élimination séparée
des autres déchets a la fin de sa vie utile. Par conséquent, l'utilisateur devra apporter
I'appareil a un centre de collecte sélective des DEEE ou le retourner au revendeur au
moment de I'achat d'un nouvel appareil de type équivalent, selon un rapport de un a
un. Le tri sélectif correct en vue du recyclage, du traitement et de I'élimination de I'appareil
de maniére compatible avec l'environnement contribue a éviter tout effet négatif sur
I'environnement et sur la santé et favorise le recyclage des matériaux qui composent
I'appareil. L'élimination abusive de I'appareil de la part de I'utilisateur comporte I'application
des sanctions prévue par la loi de chaque pays.



3 COMPOSANTS DU TRIMMER ELECTRIQUE (FIG. 2)

1. Harnais (TR 91E - 8091) 7. Interrupteur de sécurité
2. Tube de transmission 8. Prise de courant

3. Téte en nylon 9. Moteur électrique

4. Protection téte 10. Lame coupe-fil

5. Attache harnais 11. Poignée avant

6. Interrupteur de marche/arrét 12. Poignée arriére

4 CONSIGNES DE SECURITE

A ATTENTION

La machine est un outil de travail rapide, commode et efficace lorsqu’elle est bien
utilisée ; si elle est employée de facon incorrecte ou sans les précautions dues, elle
peut devenir un outil dangereux. Pour rendre votre travail agréable et sans risques,
nous vous invitons a respecter scrupuleusement les mesures de sécurité libellées ci-
apreés et reprises dans le manuel.

A ATTENTION

Le systeme d'alimentation de l'outil produit un champ électromagnétique de trés
basse intensité. Ce champ peut créer des interférences avec certains pacemakers.
Pour réduire le risque de lésions graves ou mortelles, les porteurs de pacemaker
devraient consulter leur médecin et le fabricant du pacemaker avant d'utiliser cette
machine.

A ATTENTION

Certaines normes nationales peuvent limiter l'utilisation de la machine.

1. Nutilisez pas la machine avant de vous étre informé sur les modalités spécifiques
d'utilisation. L'opérateur inexpert devrait s'exercer avant d'utiliser la machine sur le terrain.

2. Conservez soigneusement le présent manuel et consultez-le avant d'utiliser la machine.

3. Le trimmer électrique ne peut étre utilisé que par des personnes majeures en bonne
condition physique et bien informées de son mode d’emploi.

N'utilisez pas le trimmer électrique dans des conditions de fatigue physique ou apreés avoir
absorbé de I'alcool, des drogues ou des médicaments.

4. Ne confiez ou prétez le trimmer électrique qu'a des personnes qualifiées et au courant du
fonctionnement correct de I'appareil. Remettez par la méme occasion le manuel contenant
le mode d'emploi a lire avant de commencer les travaux.

5. Portez des vétements adéquats et des équipements de protection tels que bottes, pantalons
solides, gants, lunettes de protection, oreillettes et casque de protection. Utilisez des
vétements moulants mais confortables (voir chapitre 5 VETEMENTS DE PROTECTION).

6. Interdisez a quiconque de se tenir dans un rayon d'action de 15 métres pendant I'utilisation
du trimmer électrique.
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Le trimmer électrique doit étre équipé des outils de coupe explicitement préconisés par le
fabricant (voir Tableau 2 Dispositifs de coupe préconisés). Montez I'outil de coupe avant de
brancher la prise de raccordement sur le réseau.

Vérifiez que la tension et la fréquence indiquées sur la plaque apposée sur le trimmer
électrique correspondent a celles du réseau de raccordement (voir chapitre 2 EXPLICATION
DES SYMBOLES ET AVERTISSEMENTS DE SECURITE (FIG.1)).

N'utilisez pas de cables, de fiches ni de rallonges défectueux et/ou non conformes.

Utilisez des rallonges au néopréene ou, dans tous les cas, a double isolation avec des fiches
de sécurité concues pour un usage externe.

Débranchez immédiatement la fiche du réseau si le cable est endommagé ou sectionné.

Le céble de raccordement électrique doit étre agencé afin d'éviter que des personnes ou des
véhicules puissent 'endommager et mettent ainsi leur vie, ainsi que la votre, en danger.

Pendant les travaux, vérifiez que le cable reste toujours a I'écart du rayon d’action de la téte
et qu'il n‘est pas trop tendu. N'effectuez aucune opération de coupe a proximité d'autres
cables électriques.

Débranchez la fiche de raccordement du secteur avant de procéder a I'entretien ou au
transport.

. N'utilisez pas le trimmer électrique dans une atmosphere explosive ou inflammable.
. N'utilisez pas le trimmer électrique sans la protection de la téte.

17.
18.
19.
20.

N’exposez pas le trimmer électrique a la pluie ou a des conditions particulierement humides.
Ne démarrez pas le moteur si le bras n’est pas monté.
Utilisez le trimmer électrique exclusivement pour couper de I'herbe.

N'utilisez pas un trimmer électrique endommagé, mal réparé, mal monté ou modifié de
maniére arbitraire. Il est interdit d’enlever, d'endommager ou de rendre inefficace I'un des
dispositifs de sécurité.

Controlez tous les jours le trimmer électrique pour garantir que chaque dispositif, de
sécurité ou autre, fonctionne correctement.

N'effectuez pas de votre propre chef des opérations ou des réparations qui ne relévent pas
de l'entretien ordinaire. Adressez-vous a des ateliers agréés.

Il est interdit d'appliquer sur la prise de force de la machine des dispositifs non fournis par le
constructeur.

Maintenez toutes les étiquettes avec les signaux de danger et de sécurité en parfaites
conditions. En cas de dommage ou de détérioration, remplacez-les immédiatement (voir
chapitre 2 EXPLICATION DES SYMBOLES ET AVERTISSEMENTS DE SECURITE (FIG.1)).

N'utilisez pas la machine pour des emplois différents de ceux indiqués dans le manuel (voir
chapitre 9 UTILISATION).

N’oubliez pas que le propriétaire ou l'opérateur sont responsables des accidents ou des
dommages subis par des tiers ou des biens qui leur appartiennent.

N’abandonnez pas le trimmer électrique dans I'environnement en cas de mise hors service
mais remettez-le au revendeur qui veillera a son évacuation.

Adressez-vous toujours au revendeur pour toute autre information ou intervention
prioritaire.



29. Ce dispositif n'est pas concu pour étre utilisé par des personnes (y compris les enfants) dont
les capacités physiques, sensorielles ou mentales sont réduites, ou des personnes dénuées
d’expérience ou de connaissance, sauf si elles ont pu bénéficier, par l'intermédiaire d'une
personne responsable de leur sécurité, d'une surveillance ou d'instructions préalables
concernant l'utilisation de I'appareil. Il convient de surveiller les enfants pour s’assurer qu'ils
ne jouent pas avec I'appareil.

5 VETEMENTS DE PROTECTION

A ATTENTION

Portez toujours des vétements de protection de sécurité homologués lors de
I'utilisation du trimmer électrique. Le port de vétements de protection n'élimine pas
les risques de blessure mais il peut réduire leurs effets en cas d'accident. Demandez
conseil au revendeur habituel pour choisir les vétements qui répondent le mieux
aux exigences.

Vérifiez que les vétements choisis ne génent pas les mouvements. Portez des vétements de
protection prés du corps. Une veste et une salopette de protection sont idéales. Ne portez
pas de vétements, écharpes, cravates ou bijoux susceptibles de se prendre dans les broussailles.
Nouez les cheveux longs et protégez-les (par exemple avec un foulard, un béret, un casque,
etc.).

Portez des chaussures de protection dotées de semelles antidérapantes et d’embouts en
acier.

Portez des lunettes ou une visiére de protection.

Portez des protections antibruit comme des oreillettes ou des bouchons auriculaires.
Rappelez-vous d'étre extrémement prudent lorsque vous utilisez ce genre de protection car la
perception des signaux acoustiques de danger (cris, alarmes, etc.) est réduite.

Portez des gants qui permettent d'absorber au maximum les vibrations.

6 ASSEMBLAGE

6.1 MONTAGE DE LA PROTECTION DE SECURITE 600 W

1. Fixez la protection au tube de transmission a l'aide des vis (C, Fig. 4), dans une position
permettant de travailler en toute sécurité.

2. Otez le bouchon (A, Fig. 3).

3. Enfilez le groupe moyeu/téte/protection dans le tube de transmission et serrez la vis (B,
Fig. 4) ; pendant le serrage de la vis, maintenez le groupe moyeu/protection légérement
enfoncé dans le sens indiqué par la fleche sur la Fig. 4.

4. Alafin du montage, le groupe se présente comme sur la Fig. 5.
6.2 MONTAGE DE LA PROTECTION DE SECURITE 850 W
Fixez la protection sur le tube de transmission a l'aide des vis (C, Fig. 6) ; positionnez la

protection de maniere a ce que, une fois le montage terminé, elle se présente comme sur la
Fig. 7.
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6.3 MONTAGE DE LA TETE A FIL DE NYLON (FIG. 8)

Enfilez la broche de blocage de la téte (H) dans l'orifice approprié (L) et vissez a la main
seulement la téte (N) dans le sens contraire des aiguilles d'une montre.

6.4 MONTAGE DE LA POIGNEE (FIG. 9)

Montez la poignée sur le tube de transmission et fixez-la a l'aide des vis (A), rondelles et écrous.
La position de la poignée doit étre réglée en fonction des exigences de I'utilisateur.

7 DEMARRAGE

7.1 OPERATIONS PRELIMINAIRES

7.1.1 Harnais (850 W)

Un réglage correct du harnais permet au trimmer électrique d'étre bien équilibré et d'étre
positionné a une bonne hauteur du sol (Fig. 10).

« Accrochez le trimmer électrique au harnais (Fig. 11, Fig. 12, Fig. 13).

« Enfilez le harnais simple a sangle.

- Positionnez la boucle (A, Fig. 14) pour obtenir la hauteur correcte du trimmer électrique.

7.1.2 Raccordement au réseau

Avant de brancher la prise sur le réseau, contrdlez sa tension et vérifiez qu’elle
correspond aux données reportées dans le tableau ci-dessous. Assurez-vous que les
dimensions de la rallonge sont conformes aux spécifications. Dans le cas contraire, il
se peut qu'une baisse de tension, suivie d’'une détérioration irrémédiable du
moteur, se produise. La mise a la terre n’est pas indispensable du fait que le moteur
est du type a double isolation.

/\ AVERTISSEMENT

Pour réduire le risque de démarrage accidentel, ne transportez jamais la machine en
maintenant le doigt sur l'interrupteur de démarrage si elle est encore branchée.
Vérifiez que l'interrupteur est sur la position d'arrét avant de brancher la machine.

A ATTENTION

N'utilisez pas le cable électrique de maniére incorrecte. Eloignez le cable électrique
de toute source de chaleur, de traces d'huile et de piéces tranchantes.




A ATTENTION

Tableau 1 Longueurs et sections conseillées pour les rallonges (230 V)
Longueur Section minimum du conducteur
0 =+ 20 métres 1 mm2
20 + 50 métres 1.5 mm2
50 + 100 métres 4 mm?2

Tension de réseau requise :

230 V - Capacité de 10 A et fusible de protection de 8 A temporisé.

Les cables d'alimentation doivent présenter les caractéristiques suivantes :

- s'ils sont isolés par une gaine en caoutchoug, il s'agira de cables flexibles avec gaine en
caoutchouc dur conforme a la norme 60245 |IEC 53

- s'ils sont isolés par une gaine en chlorure de polyvinyle, il s'agira de cables flexibles avec une
gaine en chlorure de polyvinyle conforme a la norme 60227 IEC 53.

/N AVERTISSEMENT

Il est conseillé d'utiliser des cables au néopréne ou, dans tous les cas, a double
isolation avec des fiches de sécurité concues pour un usage externe. Examinez
fréquemment les fiches de raccordement ainsi que la rallonge électrique et
remplacez-les si elles sont endommagées. Ne modifiez jamais la fiche. Le
remplacement du cable d'alimentation est réservé exclusivement a des techniciens
autorisés.

7.2 DEMARRAGE

/N  AVERTISSEMENT

Avant toute utilisation, fixez le cable d'alimentation dans son ceillet (voir Fig. 17,
Fig. 18).

A ATTENTION

Avant d'utiliser le trimmer électrique, lisez attentivement les consignes de sécurité.
Branchez la fiche sur une prise de courant.

Raccordez le trimmer électrique a une ligne d’alimentation protégée par un
interrupteur différentiel de 30 mA.

N’employez le trimmer électrique que si la zone d’utilisation est bien éclairée.

Ne démarrez le trimmer électrique qu’apreés avoir éloigné les mains et les pieds de la
zone de coupe.
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A ATTENTION

Saisissez fermement le trimmer électrique des deux mains (Fig. 15). Votre corps doit
toujours se tenir a gauche du tube. Maintenez la machine a deux mains, sans jamais
les croiser. Ces directives s'appliquent également aux gauchers. Adoptez une
position de coupe appropriée.

Actionnez l'interrupteur de sécurité (A, Fig. 16), puis l'interrupteur de marche/arrét (B) pour
démarrer le trimmer électrique.

A ATTENTION

Le trimmer électrique est doté d'un protecteur thermique qui intervient
automatiquement en arrétant lI'appareil en cas de surcharge du moteur électrique. Il
est possible de démarrer le moteur et de reprendre le travail quelques minutes
aprés l'intervention de la protection thermique. Ne gardez pas le doigt sur
l'interrupteur de marche/arrét afin de limiter les risques de démarrage accidentel.

8 ARRET DU MOTEUR

A ATTENTION

L’exposition aux vibrations peut provoquer des blessures aux personnes qui
souffrent de problémes de circulation sanguine ou de troubles du systéme nerveux.
Consultez un médecin en présence de symptomes physiques tels que
engourdissement, manque de sensibilité, réduction de la force normale ou
modification de la couleur de la peau. Ces symptomes apparaissent en général au
niveau des doigts, des mains ou des poignets.

Arrét

A ATTENTION

L’outil de coupe continue de tourner pendant quelques secondes méme apreés le
relachement de l'interrupteur de marche/arrét.

A ATTENTION

Ne laissez pas le trimmer électrique branché sur le réseau s’il n’est pas utilisé.

Rangez le trimmer électrique hors de portée des enfants.




9 UTILISATION

9.1 UTILISATIONS INTERDITES

A ATTENTION

Respectez toujours les consignes de sécurité. Le trimmer électrique doit servir
exclusivement a couper de I’herbe ou de petits arbustes. Il est interdit de couper
d'autres matériaux. N'utilisez pas le trimmer électrique comme levier de levage,
pour déplacer ou couper des objets, et ne pas le bloquer sur des supports fixes. Il
est interdit de monter sur la prise de force du trimmer électrique des outils ou des
applications autres que ceux recommandés par le fabricant.

A ATTENTION

Avant d'utiliser la machine, vérifiez le cable d'alimentation et la rallonge pour
exclure tout probleme dia a leur usure. Si le cable est endommagé durant
l'utilisation, débranchez-le immédiatement. Ne touchez pas le cable avant de I'avoir
débranché. N'utilisez pas I'appareil si le cable est endommagé ou s'il présente des
signes d'usure.

/N  AVERTISSEMENT

Sur les machines équipées d’un arbre de transmission courbe, il est impossible de
monter des disques ; seules des tétes de coupe a fils en nylon peuvent étre
installées.

A ATTENTION

N’utilisez jamais un trimmer électrique en mettant I'outil de coupe perpendiculaire
au terrain. N'utilisez jamais le trimmer électrique comme s'il s'agissait d'un taille-
haie.

A ATTENTION

Ne débroussaillez pas sous la pluie ni dans des environnements mouillés ou tres
humides (le moteur électrique n’est pas protégé contre I’eau), en cas de mauvaise
visibilité ou si la température est trop basse/élevée.

9.2 PRECAUTIONS RELATIVES A LA ZONE DE TRAVAIL

Eloignez les mains et les pieds de I'outil de coupe pour démarrer le moteur.

Avant de commencer a travailler, contrélez le terrain pour vous assurer qu'il n'y a pas de
pierres, morceaux de verre, fragments de métal, déchets ou tout autre objet solide qui
pourrait étre projeté par l'outil de coupe.

Débranchez toujours I'appareil s'il commence a vibrer de facon anormale.

N’essayez jamais d'actionner le trimmer électrique d'une seule main. La perte de
contréle du trimmer électrique pourrait entrainer de graves blessures.

Gardez en permanence les deux pieds sur une assise stable de fagcon a éviter toute perte
d'équilibre.

N'effectuez aucune opération de coupe a proximité d’autres cables électriques.
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Ne coupez pas trop prés du sol pour éviter les graviers et d’autres objets.

Ne procédez a des travaux de coupe que si la visibilité et la luminosité vous permettent d'y
voir clairement.

N'utilisez pas le trimmer électrique sur une échelle ; cela est extrémement dangereux.

Soyez particulierement vigilant lorsque vous portez des protections antibruit car de tels
équipements réduisent la capacité d'entendre les signaux sonores d'avertissement en cas de
danger (tels que cris, alarmes et avertissements, etc.).

Soyez extrémement vigilant lorsque vous travaillez en pente ou sur des surfaces irréguliéres.

A ATTENTION

N’utilisez jamais la machine sur des terrains caillouteux. Les fragments qu'elle
projette pourraient vous blesser ou blesser les assistants. Soyez trés vigilant et
méfiez-vous des projections. Portez toujours des lunettes de sécurité homologuées.
Ne vous penchez jamais au-dela de la protection de I'outil de coupe. Des pierres ou
des débris peuvent étre projetés au niveau des yeux et provoquer des blessures
graves, voire la cécité. Maintenez toute personne non autorisée a une distance de
sécurité. Maintenez les enfants, les animaux, les observateurs et les assistants a une
distance minimale de 15 métres de la zone de sécurité. Si une personne s’approche,
arrétez immédiatement I'appareil. Ne faites jamais pivoter I'appareil sans avoir
vérifié au préalable la présence éventuelle de personnes sur la zone des travaux.

9.3 TECHNIQUES DE TRAVAIL

Instructions générales de travail

A ATTENTION

Cette section décrit les consignes de sécurité de base relatives a l'utilisation de
I'appareil de débroussaillage et de coupe de I’herbe. En présence de situations dans
lesquelles vous ne savez pas comment agir, consultez un expert. Contactez votre
distributeur ou le service d'assistance local. N'entreprenez pas un travail qui
dépasse vos capacités.

Précautions de base

1.

2.
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Inspectez la zone ou vous comptez travailler.

« Assurez-vous qu'aucune personne, aucun animal ou tout autre élément ne risque
d'affecter votre contréle de la machine

« Assurez-vous qu'aucune personne ni aucun animal, etc., ne risque d'entrer en contact
avec l'outil de coupe ou d'étre blessé par les objets pouvant étre projetés par I'outil de
coupe.

A ATTENTION

N’utilisez pas I'unité sans la possibilité de demander secours en cas d'incident.

Assurez-vous que vous pouvez vous déplacer et rester debout en toute sécurité. Inspectez la
zone de travail et dégagez tout obstacle éventuel (racines, rochers, branches, fossés, etc.)
pour le cas ou vous devriez vous déplacer rapidement. Soyez trés vigilant lorsque vous
travaillez sur des terrains en pente.



3. Débranchez le cable avant de vous déplacer vers une autre zone.
4. Ne posez jamais la machine au sol lorsque le moteur tourne.

« Utilisez toujours I'équipement approprié.

«  Vérifiez que les dispositifs sont montés correctement.

« Organisez méticuleusement votre travail.

A ATTENTION

Ne tentez pas de retirer les matériaux coupés avec le moteur en marche ou lorsque
I'outil de coupe tourne pour éviter de graves accidents. Arrétez le moteur et I'outil
de coupe, puis débranchez le cable avant de retirer les débris enroulés autour de la
téte pour éviter tout risque de blessure.

Contréles préliminaires

Vérifiez que la téte et la protection du trimmer ne sont pas endommagées ou fissurées.
Remplacez la téte et la protection du trimmer si des fissures apparaissent (Fig. 19).

Vérifiez que la lame coupe-fil (A, Fig. 20) montée sur la protection de sécurité est aiguisée.

A ATTENTION

N’utilisez jamais I'appareil sans la protection ou avec une protection défectueuse.
N'utilisez jamais la machine sans I'arbre de transmission.

Coupe d'herbe a I'aide d'une téte a fils en nylon

A ATTENTION

N’utilisez pas de fil plus long que le diamétre de coupe préconisé. Une fois la
protection montée correctement, le dispositif de coupe intégré regle
automatiquement le fil a la longueur appropriée. L'utilisation d'un fil trop long peut
entrainer la surcharge du moteur et endommager ce dernier.

Finitions
+ Maintenez la téte inclinée juste au-dessus du sol. L'extrémité du fil effectue la coupe. Laissez
le fil exécuter le travail. Ne poussez jamais le fil dans la zone a couper (Fig. 21).

« Le fil permet de couper I'herbe et les mauvaises herbes qui poussent au bord des murs, des
clétures, des arbres et des bordures. Toutefois, il peut également endommager I'écorce des
arbres et les buissons ou encore les montants de clétures.

« Pour réduire le risque d’endommager d'autres plantes, raccourcissez le fil a 10-12 cm et
diminuez la vitesse du moteur.

Désherbage

+ Le désherbage permet d'éliminer toute la végétation indésirable. Maintenez la téte du
trimmer électrique juste au-dessus du sol en l'inclinant. Laissez I'extrémité du fil frapper le
terrain autour des arbres, poteaux, statues et objets analogues (Fig. 22).
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/\  AVERTISSEMENT
Cette technique entraine une augmentation de l'usure du fil.

« Le fil s'abime plus vite et il faut le dérouler plus souvent si le désherbage s'effectue autour
de roches, de briques, de ciment, de clétures métalliques, etc., que lorsqu'elle s'effectue
autour d'arbres ou de clétures en bois.

Coupe

- Le trimmer électrique est idéal pour couper I'herbe difficile d'accés avec une tondeuse a
gazon. Le fil doit étre maintenu paralléle au sol lors de la coupe. Evitez de mettre la téte en
contact avec le terrain pour ne pas abimer le gazon ni endommager I'appareil (Fig. 23).

. EBvitez que la téte ne reste en contact permanent avec le sol pendant les travaux de coupe
normaux. Les contacts de ce type peuvent endommager la téte de coupe et contribuer a
une usure plus rapide de celle-ci.

Désherbage rapide
L'effet de balayage du fil rotatif peut étre utilisé pour exécuter un désherbage simple et rapide.

Maintenez le fil au-dessus du sol a débroussailler en position parallele et exécutez des
mouvements alternés vers I'avant et vers l'arriére (Fig. 24).

10 TRANSPORT

A ATTENTION

Pour réduire le risque de démarrage accidentel, ne transportez jamais la machine si
elle est encore branchée ou en maintenant le doigt sur l'interrupteur de démarrage.

11 ENTRETIEN

A ATTENTION

Débranchez la fiche de raccordement au secteur avant de procéder a I'entretien.

11.1 TETE DE COUPE A FILS EN NYLON

/\ AVERTISSEMENT

Utilisez toujours le méme diamétre que le fil d’origine pour ne pas surcharger le
moteur (Fig. 25, Fig. 26).

Pour dérouler le fil en nylon pendant le travail, frappez la téte de coupe au sol. Chaque coup
provoquera la sortie d’environ 2,5 cm de fil (Fig. 27).

A ATTENTION

Ne frappez pas la téte de coupe sur des surfaces en ciment ou du pavage : cette
action peut créer une situation dangereuse.
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A ATTENTION

Pour réduire les risques de blessures graves, n’utilisez jamais de fils dont I'ame est
en métal ou en tout autre matériau a la place de fils de coupe en nylon.

11.2 REMPLACEMENT DU FIL EN NYLON (TR 61E - 8061)

1. Dévissez le pommeau (C, Fig. 28) et enlevez la bobine (D). Pour démonter entiérement la
téte, enlevez I'anneau seeger (Fig. 29).

2. Pliez le fil en deux, en laissant une partie plus longue d'environ 10 cm par rapport a l'autre.
Insérez le fil dans la fente (B, Fig. 32) sur la bobine. Enroulez dans le sens de la fleche.

3. Apreés avoir fini d’enrouler le fil, bloquez-le dans les encoches réservées a cet effet, comme
indiqué sur la Fig. 34. Montez le ressort. Faites passer le fil a travers les fentes (Fig. 35), tirez-
le vers I'extérieur et bloquez-le. Bloquez la téte avec le pommeau.

11.3 REMPLACEMENT DU FIL EN NYLON (TR 91E - 8091)

1. Appuyez sur la languette (Fig. 30) et 6tez le couvercle ainsi que la bobine interne.

2. Pliez le fil en deux, en laissant une partie plus longue d'environ 14 cm par rapport a l'autre.
Bloquez le fil dans I'encoche (B, Fig. 31) sur la bobine. Enroulez chaque fil dans son
logement, en respectant le sens de la fleche, de maniére uniforme et sans les entreméler.

3. Aprés avoir fini d’enrouler le fil, bloquez-le dans les fentes réservées a cet effet, comme
indiqué sur la Fig. 33. Montez le ressort. Faites passer le fil a travers les fentes (Fig. 36) et
tirez-le vers I'extérieur. Bloquez la téte avec le couvercle.

11.4 MOTEUR ELECTRIQUE

Nettoyez régulierement les grilles de refroidissement du moteur a I'air comprimé (Fig. 37).

A ATTENTION
Ne procédez a aucune réparation non autorisée et n’ouvrez pas le carter moteur.

11.5 ENTRETIEN EXTRAORDINAIRE

En fin de saison en cas d'utilisation intense ou tous les deux ans en cas d'utilisation normale, il
convient de demander a un technicien spécialisé du réseau d'assistance d’exécuter un contréle
général.

A ATTENTION

Toutes les opérations d'entretien qui ne sont pas décrites dans le présent manuel
doivent étre effectuées dans les centres d'assistance agréés du constructeur. Pour
garantir le fonctionnement régulier et constant de Il'appareil, veillez a ce que les
remplacements éventuels de piéces détachées soient effectués exclusivement avec
des PIECES DETACHEES D’ORIGINE.
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A ATTENTION

Toute modification non autorisée ou utilisation de piéces détachées autres que
d’origine risque de provoquer des blessures graves, voire mortelles, a I'utilisateur
ou a des tiers.

12 STOCKAGE

Lorsque l'appareil doit étre stocké pendant de longues périodes :
« Vérifiez que la fiche est débranchée du réseau d'alimentation.
+  Respectez toutes les consignes d'entretien décrites ci-dessus.

« Entreposez la machine dans un endroit sec, de préférence sans le mettre en contact direct
avec le sol et a I'écart de toute source de chaleur.

- Rangez le trimmer électrique hors de portée des enfants.

R A DEPOSER A DEPOSER
Cet appareil, EN MAGASIN  EN DECHETERIE

les piles et T\
batteries se o0 oy
recyclent n

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !
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13  DONNEES TECHNIQUES

TR 61E - 8061 TR 91E - 8091
Moteur électrique monophasé EMAK
Tension \" 230 230
Intensité nominale A 3.0 4.2
Fréquence Hz 50 50
Puissance W 600 850
Largeur de coupe cm 35
Poids kg 3.7 4.0
Tableau 2 Dispositifs de coupe préconisés
Modéle Dispositifs de coupe Protection
TR61E o \ P.N. 60022007R
/ Q P.N. 60012020A
8061 - P.N. 60022007R
TR91E P.N. 4198115CR
@ P.N. 63080011A
8091 P.N. 4198114CR

protections recommandés.

A ATTENTION

Les risques d'accidents augmentent si la machine n'est pas équipée des bons
dispositifs de coupe ! Utilisez exclusivement les dispositifs de coupe et les

TR 61E - 8061 TR 91E - 8091
. . LpA

Pression acoustique dB (A) 86.0 87.0

EN 50636-2-91
Incertitude dB (A) 2.0 2.0
Niveau de puissance acoustique dB (A) 2000/14/EC 94.0 95.0
mesuré : :
Incertitude dB (A) 1.0 1.0
Niveau de puissance acoustique dB (A) Lwa 96.0 96.0
garanti 2000/14/EC

5,4 (GCHE) 6.4 (GCHE)
Niveau de vibration m/s2 EN 50636-2-91
3,1 (DT) 6.0 (DT)

Incertitude m/s? EN 12096 2.0 2.0
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14 DECLARATION DE CONFORMITE

La société soussignée

EMAK S.p.A. via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

déclare sous sa propre responsabilité que la machine :

1. Genre :

2. Marque :/ Type:

3. identification de série :

est conforme aux prescriptions de la
directive

est conforme aux prescriptions des
normes harmonisées :

Procédures d'évaluation de conformité
effectuées

Niveau de puissance acoustique mesuré
Niveau de puissance acoustique garanti

Nom et adresse de I'organisme
notificateur

Largeur de coupe

Faita:

Date :

Dossier technique déposé aupres de :
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trimmer électrique
OLEO-MAC TR 61E - TR 91E

EFCO 8061 - 8091

313 XXX 0001 - 313 XXX 9999 (TR 61E - 8061) -
314 XXX 0001 - 314 XXX 9999 (TR 91E - 8091)

2006/42/CE - 2014/30/CE - 2011/65/CE - 2014/35/CE -
2000/14/CE annexe I n° 33

EN 60335-1:2012+A14:2019 - EN 50636-2-91:2014 -
EN 55014-1:2017 - EN 55014-2:1997+A2:2008 -

EN 62233:2008 - EN 61000-3-2:2014 -

EN 61000-3-3:2013+A1:2019

2000/14/CE Annexe VI procédure 1

94.0 dB (TR 61E - 8061) - 95.0 dB (TR 91E - 8091)
96.0 dB (A)

Eurofins Product Testing Italy S.r.l. - via Cuorgné, n.21
10156 Torino (TO) - Italy n° 0477

35cm

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
05/03/2022

Sieége administratif. - Direction technique

/
/

Lo \> / (~JEmak..

Luigi Bartoli - Direction générale



15 TABLEAU D’ENTRETIEN

d'usure
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Inspection (fuites, craquelures X
s , . et niveau d'usure)
Intégralité de I'appareil —
Nettoyage quotidien apres le X
travail
Commandes (interrupteur de P
marche/arrét, interrupteur de :’i)er:g‘i:g::enn?:n " X
sécurité)
Accessoires de coupe Inspection (dommages et X
usure)
Inspection (dommages et X
Protection de l'outil de coupe usure)
Remplacement X X
Toutes les vis et tous les Inspection X
écrous accessibles Resserrage X
Fentes du carter moteur Nettoyage X
A s . Inspection : dégats et niveau
Cable d'alimentation P 9 X

16 DEPANNAGE

Sauf

indication contraire,
d'alimentation avant d'intervenir selon les indications du tableau ci-dessous.

arrétez toujours

I'outil

et débranchez

le cable

A ATTENTION

N’essayez pas d'effectuer des réparations sans les équipements et les connaissances
techniques nécessaires. Toute intervention mal effectuée rend automatiquement la
garantie caduque et dégage toute responsabilité du constructeur.




Si le probléme persiste aprés avoir vérifié toutes les causes possibles indiquées, contactez un
Centre d'Assistance Agréé. En cas de probléme non répertorié dans ce tableau, contactez un

Centre d'Assistance Agréé.

tourne pas réguliérement
(Vérifiez que le cable
d'alimentation est raccordé au
réseau)

PROBLEME CAUSES PROBABLES SOLUTION
Caéble d'alimentation Remplacez : contactez un Centre
Le moteur ne démarre pas ou ne | endommagé d'Assistance Agréé

Moteur endommagé

Remplacez : contactez un Centre
d'Assistance Agréé

Balais usés ou endommagés

Remplacez : contactez un Centre
d'Assistance Agréé

Le moteur n'atteint pas son plein
régime.

Tension de réseau et fréquence
non correctes

Vérifiez les caractéristiques du
réseau

Longueur et section de la
rallonge non correctes

Longueurs conseillées pour les
rallonges (230 V) ; voir tableau
dans le chapitre Démarrage (
Longueurs et sections conseillées
pour les rallonges (230 V))

Etincelles excessives des balais

Balais usés ou endommagés

Remplacez : contactez un Centre
d'Assistance Agréé

Le moteur démarre et tourne,
mais |'outil de coupe ne tourne
pas

/N ATTENTION : Ne touchez
jamais la lame lorsque le
moteur tourne.

Joint ou arbre de transmission
endommagé

Remplacez si nécessaire :
contactez un Centre d'Assistance
Agréé
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CERTIFICAT DE GARANTIE

Cette machine a été concue et réalisée a l'aide des techniques de production les plus modernes. Le fabricant
garantit ses produits pendant une période de 24 mois a compter de la date d’achat, en cas d'usage privé ou
d‘activités de bricolage. En cas d'usage professionnel, la garantie est limitée a 12 mois.

Conditions générales de garantie

1.

La garantie devient effective a partir de la date
d'achat. Le constructeur remplacera gratuitement
les pieces présentant des vices de matériau,

« Interventions effectuées par du personnel non
autorisé.

d'usinage ou de fabrication par le biais de son > Ic-gns;?nnr:\targlc(:seuert I:)s(dqtéce(sjes .ljttega;an:'ere I;Z

réseau commercial et d'assistance. La garantie ne fonctionnement normalpel W usu

prive pas l'acheteur des droits qui lui sont octroyés :

par le code civil contre les conséquences des 6. La garantie exclut les interventions de mise a jour

défauts ou des vices causés par la chose vendue. et d'amélioration du produit.

Le personnel technique interviendra le plus 7. La garantie ne couvre pas la mise au point ni les

rapidement possible, dans les délais concédés par interventions d'entretien nécessaires pendant la

les nécessités organisationnelles. période de validité de la garantie.

Pour demander I'assistance sous garantie, il est 8. Les dommages éventuels subis pendant le

nécessaire de présenter au personnel agréé le transport doivent étre immédiatement signalés au

certificat de garantie ci-dessous portant le transporteur sous peine d'annulation de la

cachet du revendeur, dament rempli et garantie.

accompagné de la facture d'achat ou du ticket L @ Bri

de caisse obligatoire reportant la date d'achat. 9. Les moteurs d'autres marques (Briggs & Stratton,
Tecumseh, Kawasaki, Honda, etc.) montés sur nos

La garantie ne s'applique pas dans les cas suivants : machines sont garantis par leurs constructeurs

+ Absence manifeste d'entretien, respectifs.

«  Utilisation incorrecte ou altération du produit, 10. L,a garantie ne couvre pas . d,om(nages
éventuels, directs ou indirects, causés a des

« Utilisation de lubrifiants ou de carburants personnes ou des objets suite a des pannes de la

inadéquats, machine ou a l'interruption forcée et prolongée de
I " . . . son utilisation.
« Utilisation de pieces détachées ou d'accessoires
non d’origine,
- - . - - - - - - - - " - ""-"—-"=-""-"~-"=-"=-"=-"=-"=-"=-"-"==-="-"-~"- - - -" =" -"="=—"=”="=-"="="—"=-"=-"=—"=-—"=-="=-"=—-=¥=-¥'—-¥=—- = ol
MODELE DATE ‘x
I
- CONCESSIONNAIRE
N° de SERIE
ACHETE PAR M.

Ne pas ! Joindre
garantie technique.
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1 EINLEITUNG

Danke, dass Sie sich fiir ein Emak Produkt entschieden haben.

Unser Hdndlernetz und unsere Vertragswerkstdtten stehen jederzeit zu lhrer Verfligung.

Lesen Sie diese Anleitung vor Arbeitsbeginn aufmerksam durch, um mit dem Gerat
richtig umgehen zu kdnnen und Unfille zu vermeiden.

Bewahren Sie diese Anleitung fiir die gesamte Lebensdauer des Gerits auf.

In dieser Betriebsanleitung finden Sie die Erklarung zur Funktionsweise der verschiedenen
Bauteile und die Hinweise fiir die anfallenden Kontrollen und Wartungsarbeiten.

HINWEIS

Die in dieser Anleitung enthaltenen Beschreibungen und Abbildungen sind unverbindlich.
Der Hersteller behilt sich das Recht auf etwaige Anderungen vor, ohne dabei die
vorliegende Anleitung @ndern zu missen.

Die Abbildungen dienen rein als Beispiel. Die tatsdachlichen Bauteile kénnen von den
abgebildeten abweichen. Wenden Sie sich bei Fragen bitte an ein autorisiertes
Servicezentrum.

1.1 LESEN DER ANLEITUNG

Die Anleitung ist in Kapitel und Abschnitte gegliedert. Jeder Abschnitt ist eine Untergliederung
des betreffenden Kapitels. Die Verweise auf Titel oder Abschnitte sind durch das Kirzel Kap.
bzw. Abschn. gefolgt von der entsprechenden Nummer angegeben. Beispiel: ,Kap. 2" oder
+Abschn. 2.1".

Zusatzlich zu den Betriebs- und Wartungsvorschriften enthédlt diese Anleitung ebenfalls
Informationen, auf die Sie besonders achten miissen. Diese Informationen sind durch
nachstehende Symbole gekennzeichnet:

A ACHTUNG

Es besteht die Gefahr von Unféllen, ernsthaften Verletzungen u.U. mit Todesfolge
oder schweren Sachschaden.

/\  WARNUNG
Es besteht die Gefahr von Schiaden an der Maschine oder an ihren Bauteilen.

HINWEIS

Vermittelt eine zusétzliche Information im Zusammenhang mit den vorgenannten
Sicherheitshinweisen.

Die Abbildungen in dieser Bedienungsanleitung sind mit 1, 2, 3 usw. nummeriert. Die Bauteile in
den Abbildungen sind jeweils durch Buchstaben oder Zahlen gekennzeichnet. Ein Verweis auf
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das Bauteil C in Abbildung 2 wird mit folgender Bezeichnung identifiziert: ,Siehe C, Abb. 2" oder
einfach ,(C, Abb. 2)". Ein Verweis auf das Bauteil 2 in Abbildung 1 wird mit folgender
Bezeichnung identifiziert: ,Siehe 2, Abb. 1" oder einfach ,(2, Abb. 1)".

2

—_

S o

10

_

S o

ERKLARUNG DER SYMBOLE UND SICHERHEITSHINWEISE (ABB. 1)

Lesen Sie die Betriebs- und Wartungsanleitung vor Anwendung dieses Gerats.
Tragen Sie einen Helm, eine Brille und einen Gehdérschutz.

Achten Sie auf herausgeschleuderte Gegenstande.

Halten Sie Personen 15 m entfernt.

Dieses Symbol bezeichnet eine Warnung und einen Hinweis.

Ziehen Sie den Stecker bei beschadigtem oder geschnittenem Stromkabel sofort aus der
Steckdose.

Setzen Sie den Freischneider weder Regen noch liberméfiger Feuchtigkeit aus.

Gerat mit doppelter Isolierung.

. Technische Daten.

. Garantierter Schallleistungspegel.
11.
12.
13.
14.
15.

CE-Konformitatszeichen.

Geratetyp: ELEKTRO-FREISCHNEIDER.
Seriennummer.

Baujahr.

Gemd3 den Richtlinien 2011/65/EG und 2012/19/EG zur Verringerung von
Schadstoffen in Elektro- und Elektronikgerdten sowie zur Abfallentsorgung. Das
Symbol der durchgestrichenen Abfalltonne auf dem Gerdt weist darauf hin, dass das Produkt
am Ende seiner Lebensdauer von anderen Abfdllen getrennt gesammelt werden muss. Der
Benutzer ist daher verpflichtet, das ausgediente Gerat den Wertstoffstellen fiir Elektro- und
Elektronikschrott zuzufiihren oder es beim Kauf eines neuen, gleichwertigen Geréats eins
zu eins dem Handler zuriickzugeben. Die korrekte getrennte Sammlung fir das
anschlieBende Recycling, Aufbereiten und umweltgerechte Entsorgen des Altgerdts tragt
dazu bei, umwelt- und gesundheitsschadliche Auswirkungen zu vermeiden, und fordert
dartiber hinaus das Recyceln der Geratewerkstoffe. Die widerrechtliche Entsorgung durch
den Verbraucher hat die von der nationalen Gesetzgebung vorgesehenen Strafen zur Folge.

BAUTEILE DES ELEKTRO-FREISCHNEIDERS (ABB. 2)

Tragegurt (TR 91E - 8091) 7. Sicherheitsschalter
Antriebsschaft 8. Stecker
Nylon-Méahkopf 9. Elektromotor
Méhkopfschutz 10. Fadenklinge
Tragegurt-Fixierung 11. Vorderer Griff
Betriebsschalter 12. Hinterer Griff
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SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

Bei richtigem Einsatz ist der Freischneider ein duBlerst schnelles, praktisches und
leistungsfahiges Gerat, bei unsachgemaBem oder unvorsichtigem Gebrauch kann er
jedoch eine Gefahr darstellen. Damit Sie stets bequem und sicher arbeiten konnen,
sollten Sie unbedingt die nachstehenden und in dieser Anleitung enthaltenen
Sicherheitsvorschriften beachten.

Das Versorgungssystem lhres Gerits erzeugt ein elektromagnetisches Feld geringer
Stérke. Dieses Feld kann unter Umstianden Herzschrittmacher beeinflussen. Um die
Gefahr ernster oder gar lebensgefahrlicher Unfélle zu verringern, sollten Personen
mit Herzschrittmachern vor der Benutzung dieser Maschine ihren Arzt und den
Hersteller des Herzschrittmachers zu Rate ziehen.

Nationale Verordnungen konnen den Einsatz der Maschine einschranken.

10.

. Verwenden Sie den Freischneider erst, wenn Sie mit seinem Gebrauch vertraut sind.

Unerfahrene Benutzer missen sich vor dem Arbeitseinsatz mit dem Gerat vertraut machen.

Bewahren Sie diese Anleitung sorgfdltig auf und lesen Sie sie vor jedem Gebrauch des
Gerats durch.

Der Elektro-Freischneider darf nur von Erwachsenen in guter korperlicher Verfassung
verwendet werden, die mit den Gebrauchsvorschriften vertraut sind.

Arbeiten Sie nicht mit dem Elektro-Freischneider, wenn Sie Anzeichen von Midigkeit
versplren oder Alkohol, Drogen oder Arzneimitteln zu sich genommen haben.

Leihen Sie den Elektro-Freischneider ausschlie3lich an erfahrene Personen aus, die sich im
Betrieb und der sachgemaBen Verwendung des Gerats auskennen. Handigen Sie in diesem
Fall vor Beginn der Arbeit ebenso die Betriebsanleitung aus.

. Tragen Sie eine geeignete Bekleidung und eine Schutzausriistung wie Stiefel, robuste Hosen,

Handschuhe, Schutzbrille, Gehérschutz und Schutzhelm. Benutzen Sie eng anliegende, aber
dennoch bequeme Kleidung (siehe Kapitel 5 SICHERHEITS-/SCHUTZKLEIDUNG).

. Verbieten Sie, dass sich andere Personen bei Benutzung des Elektro-Freischneiders innerhalb

des Aktionsradius von 15 Metern aufhalten.

Der Elektro-Freischneider muss mit den ausdricklich vom Hersteller empfohlenen
Schneidwerkzeugen bestiickt werden (siehe Tabelle 2 Empfohlene Schneidvorrichtungen).
Montieren Sie das Schneidwerk vor Einstecken des Netzsteckers.

Priifen Sie, ob die am Typenschild des Elektro-Freischneiders angegebene Spannung und
Frequenz den Werten des Stromnetzes entsprechen (siehe Kapitel 2 ERKLARUNG DER
SYMBOLE UND SICHERHEITSHINWEISE (ABB. 1)).

. Verwenden Sie keine defekten bzw. nicht normgerechten Kabel, Stecker oder

Verlangerungskabel.

Verwenden Sie die Neopren- oder in jedem Fall doppelt isolierte Verlangerungskabel mit
Sicherheitssteckern fiir Einsatz in AuBenbereichen.
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11.

12.

13.

14.

15

16
17

21.

22.

23

24,

25.

26

27.

28.
29.
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Ziehen Sie den Stecker bei beschddigtem oder geschnittenem Kabel sofort aus der
Steckdose.

Fihren Sie das Stromkabel so, dass es nicht durch Personen oder Fahrzeuge beschaddigt
werden kann und somit zu einer Gefahrdung fiir Sie und diese Personen wird.

Vergewissern Sie sich, dass das Kabel bei der Arbeit vom Aktionsradius des Mahkopfs
ferngehalten wird und nicht gespannt ist. Schneiden Sie nicht in Ndhe anderer Stromkabel.

Ziehen Sie den Anschlussstecker vor samtlichen Wartungs- oder Transportvorgangen heraus.

.Verwenden Sie den Elektro-Freischneider nicht in explosionsfahiger oder entziindbarer

Atmosphare.

. Verwenden Sie den Elektro-Freischneider niemals ohne Mahkopfschutz.

. Setzen Sie den Freischneider weder Regen noch liberméBiger Feuchtigkeit aus.
18.
19.
20.

Starten Sie den Motor nur mit montiertem Arm.
Verwenden Sie den Elektro-Freischneider nicht fiir anderes Schnittgut als Gras.

Arbeiten Sie nicht mit einem beschadigten, behelfsmallig reparierten, unsachgemaf
montierten oder eigenmachtig umgeriisteten Elektro-Freischneider. Sie dirfen die
Sicherheitsvorrichtungen auf keinen Fall abnehmen, beschadigen bzw. unwirksam machen.

Priifen Sie den Elektro-Freischneider taglich auf die einwandfreie Funktion der Sicherheits-
und anderen Vorrichtungen.

Nehmen Sie ausschlieBlich Eingriffe oder Reparaturen im Rahmen der normalen Wartung
vor. Wenden Sie sich an Fachwerkstatten.

.Der Anbau am Abtrieb der Maschine von Gerdten entgegen den Herstellervorgaben ist

verboten.

Sorgen Sie dafir, dass alle Etiketten/Aufkleber mit den Gefahren- und Sicherheitszeichen in
perfektem Zustand bleiben. Ersetzen Sie sofort ggf. beschadigte oder unkenntlich
gewordene Etiketten/Aufkleber (siche Kapitel 2 ERKLARUNG DER SYMBOLE UND
SICHERHEITSHINWEISE (ABB. 1)).

Verwenden Sie die Maschine ausschlief3lich fiir den in der Anleitung angegebenen Zweck
(siehe Kapitel 9 GEBRAUCH).

. Der Besitzer bzw. Bediener ist in jedem Fall fiir die Unfélle oder Risiken gegenuber Dritten

oder deren Eigentum verantwortlich.

Setzen Sie den stillgelegten Elektro-Freischneider nicht in die Umwelt frei, sondern geben
Sie ihn lhrem Handler fir die korrekte Wiederverwertung zurtick.

Wenden Sie sich fiir weitere Fragen oder vorrangige Eingriffe stets an lhren Fachhandler.

Personen (einschlieBlich Kinder), denen es an Wissen oder Erfahrung im Umgang mit diesem
Gerdt mangelt, oder die in ihren korperlichen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten
eingeschrankt sind, dirfen das Gerat nicht ohne Aufsicht oder Anleitung durch eine fiir ihre
Sicherheit verantwortliche Person benutzen. Kinder missen stets beaufsichtigt werden,
damit sie nicht mit dem Gerat spielen.



5 SICHERHEITS-/SCHUTZKLEIDUNG

Tragen Sie bei der Arbeit mit dem Elektro-Freischneider stets zugelassene
Sicherheits-/Schutzkleidung. Die Benutzung von Schutzkleidung schlieBt zwar
Verletzungsgefahren nicht aus, mindert aber die Schiden bei einem Unfall. Lassen
Sie sich von lhrem Fachhéandler bei der Wahl der richtigen Bekleidung helfen.

Die Bekleidung muss fiir die Arbeit geeignet, darf aber nicht hinderlich sein. Tragen Sie eine
anliegende Schutzbekleidung. Schutzjacke und -schiirze sind ideal. Tragen Sie keine Kleider,
Schals, Krawatten oder Schmuckstiicke, die sich im Gebusch verfangen konnten. Binden Sie
langes Haar zusammen und schiitzen Sie es (zum Beispiel mit einem Schal, einer Miitze, einem
Helm usw.).

Ziehen Sie Sicherheitsschuhe mit rutschfester Sohle und Stahlspitze an.
Tragen Sie eine Schutzbrille oder ein Visier!

Schiitzen Sie sich durch Kopfhorer oder Ohrstopsel vor den Gerduschemissionen. Die
Benutzung eines Gehorschutzes erfordert groflere Aufmerksamkeit und Vorsicht, da hiermit die
Wahrnehmung akustischer Gefahrenzeichen (Schreie, Alarme usw.) eingeschrénkt ist.

Benutzen Sie Handschuhe, mit denen die erzeugten Vibrationen weitestgehend gedampft
werden.

6 MONTAGE

6.1 MONTAGE DES SCHUTZES 600 W

1. Befestigen Sie den Schutz mithilfe der Schrauben (C, Abb. 4) in einer Position fiir sicheres
Arbeiten am Antriebsschaft.

2. Nehmen Sie den Stopsel (A, Abb. 3) ab.

3. Fuhren Sie die Einheit aus Nabe-Kopf-Schutz in den Antriebsschaft ein und ziehen Sie die
Schraube (B, Abb. 4) fest; halten Sie beim Festdrehen der Schraube die Einheit aus Nabe-
Schutz leicht im Pfeilsinn gedrtickt, siehe Abb. 4.

4. Nach der Montage erscheint die Einheit wie in Abb. 5.
6.2 MONTAGE DES SCHUTZES 850 W

Befestigen Sie den Schutz mithilfe der Schrauben (C, Abb. 6) am Antriebsschaft; richten Sie den
Schutz bei der Montage so wie in Abb. 7 dargestellt aus.

6.3 MONTAGE DES NYLONFADEN-MAHKOPFS (ABB. 8)

Flhren Sie den Feststellstift des Kopfs (H) in die entsprechende Bohrung (L) ein und schrauben
Sie den Kopf (N) mit der Hand gegen den Uhrzeigersinn an.
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6.4  MONTAGE DES GRIFFS (ABB. 9)

Montieren Sie den Griff am Antriebsschaft und befestigen Sie ihn mit den Schrauben (A),
Unterlegscheiben und Muttern. Die Position des Griffs kann den Bedurfnissen des Bedieners
entsprechend verstellt werden.

7 START

71 VORBEREITENDE MASSNAHMEN
7.1.1 Tragegurt (850 W)

Eine korrekte Einstellung des Tragegurts gewdbhrleistet ein perfektes Gleichgewicht des Elektro-
Freischneiders und eine geeignete Hohe vom Boden (Abb. 10).

+ Befestigen Sie den Elektro-Freischneider am Tragegurt (Abb. 11, Abb. 12, Abb. 13).

- Verwenden Sie einen einfachen Tragegurt.

« Stellen Sie den Elektro-Freischneider anhand der Schnalle (A, Abb. 14) auf optimale
Arbeitshohe ein.

7.1.2 Stromanschluss

A ACHTUNG

Priifen Sie vor Anschluss des Steckers, ob die Netzspannung den in folgender
Tabelle angegebenen Werten entspricht. Vergewissern Sie sich, dass die
Abmessungen des Verlingerungskabels den Vorgaben entsprechen. Andernfalls
kann ein Spannungsabfall eintreten und der Motor dadurch irreparabel beschadigt
werden. Die Ausfiihrung des Motors mit doppelter Isolierung eriibrigt eine Erdung.

/\ WARNUNG

Um die Gefahr plotzlicher Starts zu verringern, sollten Sie das Gerat niemals mit
angeschlossenem Stecker und Finger am Startschalter befordern. Beim AnschlieBen
des Steckers muss der Schalter ausgeschaltet sein.

A ACHTUNG

Benutzen Sie das Stromkabel sachgemiB. Bringen Sie das Stromkabel nicht mit
Warmequellen, Ol oder Schneiden in Beriihrung.

A ACHTUNG
Tabelle 1 Empfohlene Ldngen und Querschnitte fiir Verldngerungskabel (230 V)

Ldnge Min. Leiterquerschnitt
0 + 20 Meter 1 mm2
20 + 50 Meter 1.5 mm2
50 + 100 Meter 4 mm?2




Bendtigte Netzspannung:

230 V - Mit 10 A Stromstarke und trager 8 A Schutzsicherung.
Vorgeschriebene Eigenschaften der Stromkabel:

« sofern mit Gummiisolierung versehen, flexible Kabel mit Hartgummi-Hulle gemaf
60245 |IEC 53

« sofern mit PVC-Isolierung versehen, flexible Kabel mit PVC-Hille gemdl 60227 IEC 53.

/\ WARNUNG

Verwenden Sie Neopren- oder in jedem Fall doppelt isolierte Kabel mit
Sicherheitssteckern fiir Einsatz in AuBenbereichen. Priifen Sie haufig
Anschlussstecker sowie Verlangerungskabel und ersetzen Sie diese umgehend bei
Beschdadigung. Belassen Sie den Stecker im Originalzustand. Das Stromkabel darf
nur durch Fachpersonal ersetzt werden.

7.2 START

/\  WARNUNG

Befestigen Sie das Stromkabel vor dem Gebrauch in der entsprechenden Ose (siehe
Abb. 17, Abb. 18).

A ACHTUNG

Lesen Sie die Sicherheitsvorschriften vor Einsatz des Elektro-Freischneiders
aufmerksam durch. SchlieBen Sie den Stecker an das Stromnetz an.

SchlieBen Sie den Elektro-Freischneider an eine mittels 30 mA Fehlerstromschalter
geschiitzte Versorgungsleitung an.

Verwenden Sie den Elektro-Freischneider nur bei ausreichend beleuchtetem
Einsatzbereich.

Starten Sie den Elektro-Freischneider nur dann, wenn Hinde und FiiBe vom
Schnittbereich entfernt sind.

A ACHTUNG

Halten Sie den Elektro-Freischneider mit beiden Handen fest (Abb. 15). Stellen Sie
sich stets links vom Schaft auf. Halten Sie das Gerat nie mit liberkreuzten Armen.
Linkshdnder miissen dieselben Anleitungen befolgen. Nehmen Sie beim Schneiden
eine geeignete Stellung ein.

Zum Start des Elektro-Freischneiders betatigen Sie zuerst den Sicherheitsschalter (A, Abb. 16)
und dann den Betriebsschalter (B).



Das Gerit beinhaltet einen Schutzschalter, der bei Uberlastung des Elektromotors
automatisch auslést und den Elektro-Freischneider stoppt. Nach Auslosen des
Schutzschalters kann der Motor zur Wiederaufnahme der Arbeit erst einige Minuten
spater wieder gestartet werden. Halten Sie den Betriebsschalter nicht gedriickt, um
das Risiko eines plotzlichen Starts zu verringern.

8 ABSTELLEN DES MOTORS

Vibrationen konnen Schaden bei Personen mit neuro-vaskuldren Stérungen
verursachen. Suchen Sie einen Arzt auf, wenn Sie Symptome wie Kribbeln,
Gefiihllosigkeit, Krifteschwund oder Anderungen der Hautfarbe feststellen. Diese
Symptome treten in der Regel an den Fingern, Hinden oder Handgelenken auf.

2
3
S

A ACHTUNG

Das Schneidwerkzeug lauft nach Loslassen des Betriebsschalters einige Sekunden
nach.

A ACHTUNG
Trennen Sie den Elektro-Freischneider bei Nichtbenutzung vom Stromnetz.

Bewahren Sie den Elektro-Freischneider auBBerhalb der Reichweite von Kindern auf.

9 GEBRAUCH
9.1 UNZULASSIGE VERWENDUNGEN

A ACHTUNG

Halten Sie sich stets an die Sicherheitsvorschriften. Verwenden Sie den Elektro-
Freischneider ausschlieBlich zum Schneiden von Gras oder kleineren Strauchern.
Das Schneiden anderer Materialien ist verboten. Benutzen Sie den Elektro-
Freischneider nicht als Hebel zum Heben, Verschieben oder Brechen von
Gegenstdanden und sichern Sie ihn nicht an festen Halterungen. Der Anbau am
Abtrieb des Elektro-Freischneiders von Werkzeugen bzw. Gerdaten entgegen der
Herstellerspezifikation ist verboten.

A ACHTUNG

Uberpriifen Sie vor der Benutzung das Strom- und Verlingerungskabel auf Schiden
oder VerschleiBanzeichen. Sollte das Kabel beim Einsatz beschadigt werden, ziehen
Sie es sofort aus der Steckdose. Beriihren Sie das Kabel erst nach Trennen der
Versorgung. Arbeiten Sie nicht mit einem beschddigten oder verschlissenen
Stromkabel.




/\ WARNUNG

An Gerite mit gebogener Antriebswelle konnen nur Nylonfaden-Mahko6pfe montiert
werden, keine Scheiben.

A ACHTUNG

Verwenden Sie den Elektro-Freischneider niemals iiber Bodenhdhe oder bei
senkrecht zum Boden ausgerichteten Schneidwerkzeug. Benutzen Sie den Elektro-
Freischneider niemals als Heckenschere.

A ACHTUNG

Schneiden Sie nicht bei Regen, Nasse oder Feuchtigkeit (der Elektromotor ist nicht
gegen Wasser geschiitzt), bei schlechter Sicht sowie iibermdBig niedrigen oder
hohen Temperaturen.

9.2 VORSICHTSMASSNAHMEN IM ARBEITSUMFELD

« Halten Sie Hande und FiiBe bei Anlassen des Motors in sicherem Abstand zum Schneidwerk.

- Uberpriifen Sie den Arbeitsbereich vor dem Einsatz auf Steine, Glas, Metallsplitter, Abfille
oder andere feste Gegenstande, die beim Betrieb vom Schneidwerkzeug herausgeschleudert
werden konnten.

« Ziehen Sie das Stromkabel bei ungewdhnlichen Vibrationen des Gerats ab.

« Versuchen Sie niemals, den Elektro-Freischneider mit nur einer Hand zu bedienen. Der
Kontrollverlust liber den Elektro-Freischneider kann ernsthafte Verletzungen u.U. mit
Todesfolge verursachen.

«  Sorgen Sie beim Schneiden stets fiir einen sicheren Stand beider Fiile, um nicht das
Gleichgewicht zu verlieren.

« Schneiden Sie nicht in Nahe anderer Stromkabel.

« Schneiden Sie nicht zu dicht Uber Bodenhéhe, um nicht mit Steinen und anderen
Gegenstanden in Berlihrung zu kommen.

+  Schneiden Sie nur, wenn Sicht- und Lichtverhéltnisse eine gute Sicht gestatten.
« Schneiden Sie nicht von einer Leiter aus, da diese Position duBerst gefahrlich ist.

« Das Tragen eines Gehorschutzes schrankt die Wahrnehmung akustischer Gefahrensignale
(Anrufe, Sirenen, Alarme usw.) ein, so dass in diesem Fall besondere Aufmerksamkeit bei der
Arbeit geboten ist.

+ Gehen Sie bei Schneidarbeiten auf abschiissigem oder unebenem Geldnde besonders
vorsichtig vor.



A ACHTUNG

Verwenden Sie das Gerdat in keinem Fall auf steinigen Boéden. Die
umhergeschleuderten Bruchstiicke konnen dem Bediener oder umstehenden
Personen schwere bis todliche Verletzungen zufiigen. Achten Sie auf die
umhergeschleuderten Gegenstinde. Tragen Sie stets eine zugelassene Schutzbrille.
Beugen Sie sich nicht iiber das Schutzgehduse des Fraswerks. Steine, Splitter und
dhnliche Teile konnten lhre Augen treffen und zur Erblindung oder ernsthaften
Verletzungen fiihren. Halten Sie unbefugte Personen fern. Kinder, Tiere,
umstehende Personen und Helfer miissen einen Sicherheitsabstand von mindestens
15 m einhalten. Stoppen Sie das Gerdt sofort beim Herantreten einer Person.
Schwenken Sie das Gerdt nur, nachdem Sie Uberpriift haben, dass sich keine
Personen im Arbeitsbereich aufhalten.

9.3 ARBEITSTECHNIKEN

Allgemeine Betriebsvorschriften

In diesem Abschnitt werden die grundlegenden Sicherheitsvorschriften zur
Verwendung des Freischneiders. Bei Auftreten von Situationen, in denen Sie nicht
sicher sind, wie Sie sich verhalten sollen, ziehen Sie einen Fachmann zu Rate.
Wenden Sie sich an den Fachhandler oder an die nachstgelegene Vertragswerkstatt.
Fiihren Sie keine Eingriffe aus, die iiber Ihren Kenntnisstand hinausgehen.

Grundlegende Sicherheitsvorschriften

1.

Achten Sie auf den Arbeitsbereich:

« um sicherzustellen, dass Personen, Tiere oder andere Gegenstdnde nicht die Kontrolle
des Gerats beeintrachtigt kdnnen

« ums sicherzustellen, dass Personen, Tiere oder andere Gegenstdnde nicht mit dem
Schneidwerk oder den davon umhergeschleuderten Bruchstliicken in Beriihrung
kommen koénnen.

Benutzen Sie die Maschine nicht, sofern Sie im Falle eines Unfalls keine Hilfe
anfordern konnen.

Stellen Sie sicher, dass Sie sich ohne Gefahr bewegen kénnen und einen sicheren Stand
haben. Priifen Sie das Vorliegen etwaiger Hindernisse im Arbeitsbereich (Wurzeln, Steine,
Aste, Graben usw.), falls Sie sich plétzlich bewegen miissen. GréBte Vorsicht ist beim
Schneiden an Hangen geboten.

3. Ziehen Sie das Stromkabel ab, bevor Sie sich in einen anderen Arbeitsbereich begeben.
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Legen Sie das Gerat niemals bei laufendem Motor auf dem Boden ab.
« Verwenden Sie stets geeignete Vorrichtungen.
+  Uberpriifen Sie die einwandfreie Montage der einzelnen Vorrichtungen.

«  Arbeiten Sie genau nach Plan.



Versuchen Sie auf keinen Fall, das Schnittgut bei laufendem Motor oder drehendem
Schneidwerk zu entfernen, um ernsthafte Verletzungen zu vermeiden. Zum Schutz
vor Verletzungen miissen Sie vor Entfernen von aufgewickeltem Schnittgut den
Motor und das Schneidwerkzeug abstellen und das Stromkabel abziehen.

Vorabpriifungen

Prifen Sie den Méhkopf und Schutz des Freischneiders auf etwaige Schaden oder Risse.
Tauschen Sie Mahkopf und Schutz des Freischneiders bei Rissen aus (Abb. 19).

Vergewissern Sie sich, dass die am Schutz montierte Fadenklinge (A, Abb. 20) geschérft ist.

Verwenden Sie das Gerit niemals ohne bzw. mit beschddigtem Schutz. Verwenden
Sie das Gerat niemals ohne Antriebswelle.

Grasschnitt mit Nylonfaden-Mdhkopf

Verwenden Sie keinen ldngeren Faden als der angegebene Schnittdurchmesser. Bei
korrekt montiertem Schutz stellt das eingebaute Schneidwerk die jeweils richtige
Lange des Fadens automatisch ein. Der Einsatz iibermé&Big langer Faden kann den
Motor iiberlasten und beschddigen.

Schneiden

«  Fihren Sie den Mahkopf leicht geneigt dicht (iber dem Boden. Das Ende des Fadens flihrt
den Schnitt aus. Lassen Sie den Faden ungehindert arbeiten. Driicken Sie den Faden niemals
in den Schnittbereich (Abb. 21).

. Mithilfe des Fadens konnen Sie leicht Gras und Unkraut an der Unterkante von Mauern,
Zaunen, Baumen und Bordsteinen schneiden. Der Faden kann allerdings die Rinde
bestimmter Biume und die Zaunpféhle beschadigen.

« Um die Beschadigungsgefahr anderer Pflanzen zu verringern, sollten Sie den Faden auf 10-
12 cm kiirzen und die Motorgeschwindigkeit drosseln.

Auslichten

«  Mit dem Auslichten werden alle unerwtiinschten Pflanzen entfernt. Fiihren Sie den Mahkopf
des Elektro-Freischneiders leicht geneigt dicht Gber dem Boden. Lassen Sie dabei das Ende
des Fadens den Boden um Baume, Pfahle, Statuen und dhnliche Gegenstande beriihren
(Abb. 22).

/\ WARNUNG
Diese Technik erh6ht die Abnutzung des Fadens.
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« Der Faden verbraucht sich schneller und muss beim Freischneiden in unmittelbarer Nahe
von Steinen, Zement, Metallzdunen u.dgl. haufiger nachgestellt werden als im Fall von
Baumen und Holzzaunen.

Mdhen

« Der Elektro-Freischneider ist ideal, um das mit einem normalen Rasenmadher nicht
erreichbare Gras zu schneiden. Halten Sie den Faden beim Mdhen parallel zum Boden.
Driicken Sie den Mahkopf nicht gegen den Boden, um eine Beschadigung der Rasenflache
und des Gerats zu vermeiden (Abb. 23).

+ Vermeiden Sie beim Mahen den fortwdhrenden Kontakt des Mahkopfs mit dem Boden. Ein
derartiger Kontakt kann den Mahkopf beschadigen und GibermaBig abnutzen.

Schnelles Auslichten
Die Facherwirkung des Fadens ermdglicht ein schnelles und leichtes Auslichten. Halten Sie den

Faden parallel Uber dem zu lichtenden Bodenbereich und fiihren Sie abwechselnd
Schwenkbewegungen nach rechts und links aus (Abb. 24).

10 TRANSPORT

Um die Gefahr plotzlicher Starts zu verringern, sollten Sie das Gerdt niemals mit
angeschlossenem Stecker und Finger am Startschalter befordern.

11  WARTUNG

Ziehen Sie den Anschlussstecker vor samtlichen Wartungseingriffen heraus.

11.1  NYLONFADEN-MAHKOPF

/\  WARNUNG

Verwenden Sie stets den gleichen Durchmesser des Originalfadens, um den Motor
nicht zu iiberlasten (Abb. 25, Abb. 26).

Zum Nachstellen des Nylonfadens klopfen Sie den Mahkopf beim Arbeiten auf den Boden. Bei
jedem Schlag treten ca. 2,5 cm Faden heraus (Abb. 27).

Klopfen Sie den Mahkopf nicht auf Zement oder Pflaster: dies birgt Gefahren.

Um die Gefahr ernsthafter Verletzungen zu verringern, sollten Sie niemals Faden
mit Kern aus Metall oder anderem Material statt der Nylon-Schnittfaden benutzen.
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11.2 AUSTAUSCH DES NYLONFADEN-MAHKOPFS (TR 61E - 8061)

1. Drehen Sie den Knauf (C, Abb. 28) ab und nehmen Sie die Spule (D) ab. Zum kompletten
Ausbau des Mahkopfs entfernen Sie den Sicherungsring (Abb. 29).

2. Biegen Sie den Faden so zusammen, dass eine Halfte ca. 10 cm langer bleibt als die andere.
Fiihren Sie den Faden in den Schlitz (B, Abb. 32) an der Spule ein. Wickeln Sie in
Pfeilrichtung auf.

3. Sichern Sie den aufgewickelten Faden in den entsprechenden Kerben gemdfl Abb. 34.
Montieren Sie die Feder. Flihren Sie den Faden durch die Osen (Abb. 35) und ziehen Sie ihn
heraus. Befestigen Sie den Mahkopf mit dem Knauf.

11.3 AUSTAUSCH DES NYLONFADEN-MAHKOPFS (TR 91E - 8091)

1. Drlicken Sie die Lasche (Abb. 30) und nehmen Sie Deckel sowie innere Spule ab.

2. Biegen Sie den Faden so zusammen, dass eine Halfte ca. 14 cm langer bleibt als die andere.
Sichern Sie den Faden in der entsprechenden Kerbe (B, Abb. 31) an der Spule. Wickeln Sie
jeden Faden in seiner Aufnahme gleichférmig und ohne zu miteinander zu verflechten in
Pfeilrichtung auf.

3. Sichern Sie den aufgewickelten Faden in den entsprechenden Schlitzen gemdR Abb. 33.
Montieren Sie die Feder. Ziehen Sie den Faden aus den Osen (Abb. 36) heraus. Befestigen Sie
den Mahkopf mit dem Deckel.

11.4 ELEKTROMOTOR

Reinigen Sie die Kihlschlitze des Motors regelmaBig mit Druckluft (Abb. 37).

Nehmen Sie keine eigenmdchtigen Reparaturen vor und offnen Sie nicht das
Motorgehause.

11.5 AUSSERPLANMASSIGE WARTUNG

Am Ende jeder Saison - bei intensivem Einsatz - oder alle zwei Jahre - bei normalem Einsatz -
sollten Sie eine allgemeine Inspektion durch einen Fachtechniker des Kundenservice ausfiihren
lassen.

A ACHTUNG

Alle nicht in dieser Anleitung beschriebenen Wartungseingriffe haben durch eine
Fachwerkstatt zu erfolgen. Um einen auf Dauer einwandfreien Betrieb des Gerits zu
garantieren, verwenden Sie zum Austausch defekter Teile ausschlieBlich
ORIGINALERSATZTEILE.

A ACHTUNG

Etwaige unvorschriftsmdBige Umristungen und/oder Nicht-Originalersatzteile
kénnen schwere oder sogar todliche Verletzungen von Bediener und Drittpersonen
verursachen.




12 LAGERUNG

Bei ldangerem Stillstand des Geréts:
+ Stellen Sie sicher, dass der Stecker vom Stromnetz abgezogen ist.
+ Halten Sie sich stets an die vorgenannten Wartungsvorschriften.

+ Lagern Sie das Gerdt trocken, moglichst vom Boden angehoben und von Warmequellen
entfernt.

«  Bewahren Sie den Elektro-Freischneider au3erhalb der Reichweite von Kindern auf.
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13  TECHNISCHE DATEN

TR61E - 8061 TR 91E - 8091
Einphasen-Elektromotor EMAK
Spannung Vv 230 230
Nennstrom A 3.0 4.2
Frequenz Hz 50 50
Leistung w 600 850
Schnittbreite cm 35
Gewicht kg 3.7 4.0
Tabelle 2 Empfohlene Schneidvorrichtungen
Modell Schneidwerkzeug Schutzabdeckung
TR61E P \ P.N. 60022007R
@ P.N. 60012020A
8061 P.N. 60022007R
TR91E P.N. 4198115CR
@ P.N. 63080011A
8091 P.N. 4198114CR

A ACHTUNG

Bei falschen Schneidwerkzeugen ist die Verletzungsgefahr groer! Verwenden Sie
ausschlieBlich die empfohlenen Schneidwerkzeuge und Schutzvorrichtungen.

TRG61E - 8061 TR 91E - 8091
Lpa
Schalldruck dB (A) 86.0 87.0
EN 50636-2-91
Messunsicherheit dB (A) 2.0 2.0
Gemessener Schallleistungspegel dB (A) 2000/14/EG 94.0 95.0
Messunsicherheit dB (A) 1.0 1.0
. . Lwa
Garantierter Schallleistungspegel dB (A) 96.0 96.0
2000/14/EG
5.4 (li) 6.4 (li)
Schwingungspegel m/s2 EN 50636-2-91
3.1 (re) 6.0 (re)
Messunsicherheit m/s2 EN 12096 2.0 2.0
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14 KONFORMITATSERKLARUNG

Die Firma

erklart eigenverantwortlich, dass das Gerat:

1. Art:
2. Fabrikat: / Typ:

3. Serienkennung:
den MaBgaben der Richtlinien

den Maf3gaben folgender

harmonisierter Normen entspricht:

Angewandte Verfahren zur
Konformitatsbewertung

Gemessener Schallleistungspegel
Garantierter Schallleistungspegel

Name und Adresse der
Notifizierungsstelle

Schnittbreite
Ausgefihrt in:

Datum:

Technische Dokumentation verwahrt

bei:
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EMAK S.p.A. via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

Elektro-Freischneider
OLEO-MACTR 61E-TR91E

EFCO 8061 - 8091

313 XXX 0001 - 313 XXX 9999 (TR 61E - 8061) -
314 XXX 0001 - 314 XXX 9999 (TR 91E - 8091)

2006/42/EG - 2014/30/EG - 2011/65/EG - 2014/35/EG -
2000/14/EG Anhang | Nr.° 33 entspricht

EN 60335-1:2012+A14:2019 - EN 50636-2-91:2014 -
EN 55014-1:2017 - EN 55014-2:1997+A2:2008 -

EN 62233:2008 - EN 61000-3-2:2014 -

EN 61000-3-3:2013+A1:2019

2000/14/EG Anhang VI Verfahren 1

94.0 dB (TR 61E - 8061) - 95.0 dB (TR 91E - 8091)
96.0 dB (A)

Eurofins Product Testing Italy S.r.l. - via Cuorgné, n.21
10156 Torino (TO) - Italy n° 0477

35cm

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
05.03.22

Verwaltungssitz. - Technische Direktion

/

/ ) ) //‘
o S [PEmaki..

Luigi Bartoli - Geschéftsfuihrer



15  WARTUNGSUBERSICHT
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()
Uberpriifen (Lecks, Risse und
X
. Abnutzung)
Gesamtgerat
Nach der taglichen Arbeit X
reinigen
Bedienelemente (Betriebs- . .
und Sicherheitsschalter) Betriebspriifung X
) . Uberpriifen (Schaden und
Schneidzubehor Abnutzung) X
Uberpriifen (Schidden und
X
Schneidschutz Abnutzung)
Austauschen X X
Alle zuginglichen Schrauben | Uberpriifen X
und Muttern Nachziehen X
Belliftungsschlitze am -
Motorgehduse Reinigen X
Uberpriifen: Schaden und
Stromkabel Abnutzung X

16 STORUNGSBEHEBUNG

A ACHTUNG

Ziehen Sie das Netzkabel ab und stellen Sie das Gerdt vor Durchfithrung der in
folgender Tabelle empfohlenen Priifungen immer ab, es sei denn, der Gerdtebetrieb
wird dabei ausdriicklich verlangt.

A ACHTUNG

Versuchen Sie niemals., aufwidndige Reparaturen ohne die erforderlichen
Werkzeuge und technischen Kenntnisse durchzufiihren. Bei nicht fachgerecht
ausgefiihrten Eingriffen erlischt automatisch jeder Garantieanspruch und jede
Haftung des Herstellers.




Wenn alle méglichen Ursachen tberpriift wurden, die Stérung jedoch nicht behoben werden
konnte, wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes Servicezentrum. Bei Auftreten eines nicht in
dieser Tabelle angefiihrten Problems wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes Servicezentrum.

STORUNG MOGLICHE URSACHEN ABHILFE

Austauschen: ein autorisiertes

Stromkabel beschadigt A
Servicezentrum aufsuchen

Der Motor startet nicht oder
lauft unregelmagBig (Priifen Sie Motor beschadigt Austfauschen: ein autorisiertes
den Netzanschluss des Servicezentrum aufsuchen

Stromkabels) Biirsten verschlissen oder Austauschen: ein autorisiertes
beschadigt Servicezentrum aufsuchen
Falsche Netzspannung und Eigenschaften des Stromnetzes
-frequenz Uberprifen
) ) ) Empfohlene Langen fir
Der Motor erreicht nicht die ) . Verlangerungskabel (230V); siche
volle Drehzahl. Lange und Querschnitt des Tabelle in Kapitel Start (
Verlangerungskabel nicht Empfohlene Lingen und
korrekt Querschnitte fiir
Verldngerungskabel (230 V))
UberméRige Funkenbildung der | Bursten verschlissen oder Austauschen: ein autorisiertes
Biirsten beschadigt Servicezentrum aufsuchen

Der Motor startet und lauft, aber
das Schneidwerkzeug dreht

nicht Kupplung oder Antriebswelle
A\ ACHTUNG: Beriihren Sie beschadigt

das Schneidwerkzeug niemals
bei laufendem Motor.

Bei Bedarf austauschen: ein
autorisiertes Servicezentrum
aufsuchen
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17

GARANTIESCHEIN

Diese Maschine ist nach den modernsten Fertigungstechniken entwickelt und hergestellt worden. Der Hersteller

garantiert seine Produkte fur einen Zeitraum von 24 Monaten ab dem Kaufdatum bei

Privat- und

Heimwerkereinsatz. Bei professionellem Gebrauch ist die Laufzeit der Garantie auf 12 Monate beschrankt.

Allgemeine Garantiebedingungen

1.

(x Nicht versenden! Nur der technischen

r

Die Garantie hat ab Kaufdatum Giiltigkeit. Der
Hersteller tauscht Uber das Vertriebs- und
technische Servicenetz die durch Material-,
Bearbeitungs- und Fertigungsméngel fehlerhaften
Teile kostenlos aus. Die Garantie hebt die vom
Burgerlichen Gesetzbuch geregelten
Kduferanspriiche bei Folgeschaden durch Fehler
oder Mangel des verkauften Sachwerts nicht auf.

Das technische Personal wird die Eingriffe im
Rahmen der hierfur erforderlichen
organisatorischen MaBnahmen schnellstmdglich
durchfihren.

Zur Anforderung der Serviceleistungen im
Garantiezeitraum miissen dem autorisierten
Personal der untenstehende und vollstindig

ausgefiillte Garantieschein mit
Verkduferstempel sowie die Rechnung bzw. der
Kaufbeleg als Datumsnachweis vorgelegt
werden.

Die Garantie erlischt in folgenden Fallen:
+  Offensichtliche Wartungsversdumnisse

+ Unsachgerechte Anwendung bzw. Umristung
des Produkts

Benutzung nicht geeigneter Schmier- oder
Kraftstoffe

« Einbau nicht Ersatz-  oder

Zubehorteile

originaler

« Eingriffe durch unbefugtes Personal.

Von der Herstellergarantie ausgeschlossen sind alle
Verbrauchsmaterialien ~ sowie die  normaler
Betriebsabnutzung unterliegenden Teile.

Die Garantie deckt keinerlei Gerateeingriffe fir
Tuning- oder Verbesserungszwecke.

Von der Garantie sind die ggf. im Garantiezeitraum

erforderlichen Einstellungen und
Wartungseingriffe ausgeschlossen.
Nicht umgehend dem  Frachtunternehmen

gemeldete Transportschaden machen die Garantie
nichtig.

Ist lhr Gerat mit Motoren anderer Fabrikate (Briggs
& Stratton, Tecumseh, Kawasaki, Honda usw.)
ausgeriistet, gilt die Garantie des jeweiligen
Motorherstellers.

. Die Garantie deckt weder direkt noch indirekt

durch  Produktdefekte  bzw. durch eine
zwangsldufig ldngere Nichtbenutzung des Geréts
verursachte Personen- oder Sachschaden.

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, i
MODELL DATUM
A
VERTRAGSHANDLER
BAUNUMMER
KAUFER
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1 INTRODUCCION

Gracias por elegir un producto Emak.

Nuestra red de puntos de venta y talleres autorizados estd a su disposicion para cualquier
necesidad.

A ATENCION

Para utilizar correctamente la maquina y evitar accidentes, lea con atencién este
manual antes de comenzar el trabajo.

A ATENCION

Este manual debe acompaiiar la maquina durante toda la vida util.

El manual contiene explicaciones sobre el funcionamiento de los distintos componentes e
instrucciones para realizar los controles y el mantenimiento.

NOTA

Las descripciones e ilustraciones contenidas en el presente manual no son vinculantes. El
fabricante se reserva el derecho de modificar los productos sin realizar las modificaciones
correspondientes en el material impreso.

Las figuras son indicativas. Los componentes efectivos pueden variar respecto de aquellos
ilustrados. En caso de dudas, contactar con un Centro de Asistencia Autorizado.

1.1 COMO LEER EL MANUAL

El manual se divide en capitulos y apartados. Cada apartado es un subnivel del capitulo. Las
referencias a titulos o apartados se indican con la abreviatura cap. o ap. seguida del nimero
correspondiente. Ejemplo: "cap. 2" 0 "ap. 2.1".

Ademas de las instrucciones de uso y mantenimiento, este manual contiene otras informaciones
que requieren una especial atencién. Dichas informaciones estan sefialadas con los siguientes
simbolos:

A ATENCION

En caso de riesgo de accidentes o lesiones personales, incluso mortales, o dafos
materiales graves.

/\ PRECAUCION
En caso de riesgo de daios a la maquina o a sus componentes.

NOTA
Informacién adicional a las instrucciones de los mensajes de seguridad.

Las figuras en estas instrucciones de uso estdan numeradas: 1, 2, 3, etc. Los componentes
indicados en las figuras se distinguen con letras o nimeros segun el caso. Una referencia al
componente C en la figura 2 se indica de esta manera: "Ver C, Fig. 2" o simplemente "(C, Fig. 2)".
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Una referencia al componente 2 en la figura 1 se indica de esta manera: "Ver 2, Fig. 1" o
simplemente "(2, Fig. 1)".

2
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EXPLICACION DE LOS SIMBOLOS Y ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD
(FIG. 1)

Lea el manual de uso y mantenimiento antes de utilizar la maquina.

Utilice casco, gafas y auriculares de proteccion.

Preste atencion al lanzamiento de objetos.

Evite la presencia de otras personas en un radio de 15 m.

Este simbolo indica Atencion y Aviso.

Desconecte inmediatamente la clavija de la red si el cable eléctrico estd danado o cortado.
No exponga el cortacésped eléctrico a la lluvia o a la humedad.

Dispositivo con doble aislamiento.

Datos técnicos.

. Nivel de potencia acustica garantizada.

. Marcado CE de conformidad.

. Tipo de maquina: CORTACESPED ELECTRICO.
. Numero de serie.

. Ao de fabricacion.

. Conforme a las Directivas 2011/65/CE y 2012/19/CE, que reglamentan la limitacién del

empleo de sustancias peligrosas en aparatos eléctricos y electrénicos, asi como la
eliminacion de los residuos. El simbolo de un volquete tachado indica que, al final de su
vida util, el equipo se debe recoger separadamente de los otros residuos. El usuario debera
entonces entregarlo a centros autorizados de recogida selectiva de residuos eléctricos y
electrénicos, o bien al revendedor en el momento de la compra de un nuevo equipo de
tipo equivalente, en la proporcion de uno a uno. La adecuada recogida selectiva para el
posterior proceso de reciclado, tratamiento o eliminacién compatible con el medio
ambiente contribuye a evitar posibles efectos negativos para el ambiente y para la salud,
favoreciendo la reutilizacién de los materiales que componen el equipo. La eliminacién
incorrecta de los equipos puede implicar sanciones.

COMPONENTES DEL CORTACESPED ELECTRICO (FIG. 2)

Arnés (TR 91E - 8091) 7. Interruptor de seguridad
Barra 8. Clavija eléctrica

Cabezal de nailon 9. Motor eléctrico
Proteccion del cabezal 10. Cuchilla cortahilo
Fijacion del arnés 11. Empunadura delantera
Interruptor de funcionamiento 12. Empufadura trasera



4 NORMAS DE SEGURIDAD

A ATENCION

Si se utiliza correctamente, la maquina es un instrumento de trabajo rapido,
cémodo y eficaz; pero si se la emplea de modo incorrecto o sin las debidas
precauciones, puede resultar peligrosa. Para que su trabajo resulte siempre
agradable y seguro, respete estrictamente las normas de seguridad que se indican a
continuacion y en el curso del manual.

A ATENCION

El sistema de alimentacion de la unidad produce un campo electromagnético de
muy baja intensidad. Este campo puede interferir con algunos marcapasos. Para
disminuir el riesgo de indisposiciones graves e incluso mortales, los portadores de
marcapasos deben consultar a su médico y al fabricante del marcapasos antes de
utilizar esta maquina.

A ATENCION

La legislacion de algunos paises puede limitar el uso de la maquina.

1. No utilice la maquina sin antes instruirse sobre el modo de uso. Practique lo necesario con la
maquina antes de utilizarla para un trabajo.

2. Conserve cuidadosamente este manual y consultelo antes de cada uso de la maquina.

3. El cortacésped debe ser utilizado por personas adultas en buenas condiciones fisicas e
instruidas sobre las normas de uso.

No utilice el cortacésped eléctrico en condiciones de fatiga fisica o bajo el efecto de alcohol,
drogas o farmacos.

4. Ceda o preste el cortacésped eléctrico exclusivamente a personas expertas y que conozcan
el funcionamiento y el uso correcto de la maquina. Entregue también el manual de
instrucciones de uso, cuya lectura es necesaria antes de comenzar el trabajo.

5. Utilice ropa adecuada y elementos de seguridad, como botas, pantalones gruesos, guantes,
gafas de proteccién, auriculares y casco de seguridad. Lleve ropa adherente pero cémoda
(capitulo 5 INDUMENTOS DE SEGURIDAD).

6. Compruebe que no haya otras personas en un radio de accién de 15 metros durante el uso
del cortacésped eléctrico.

7. El cortacésped eléctrico debe equiparse con los accesorios de corte (herramientas)
expresamente recomendados por el fabricante (ver Tabla 2 Dispositivos de corte
aconsejados). Coloque la herramienta de corte antes de conectar la clavija eléctrica.

8. Compruebe que los valores de tension y frecuencia de la red coincidan con aquellos
indicados en la placa aplicada al cortacésped eléctrico (ver capitulo 2 EXPLICACION DE LOS
SIMBOLOS Y ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD (FIG. 1)).

9. No utilice cables, clavijas o prolongadores defectuosos o no conformes a la norma.

10. Utilice cables alargadores de neopreno o con doble aislamiento, con clavijas de seguridad
aptas para el uso en exteriores.

11. Desconecte inmediatamente la clavija de la red si el cable estd dafiado o cortado.
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12. El cable de conexion eléctrica debe estar dispuesto de manera que no pueda ser dafado y
no implique peligro para las personas y los vehiculos.

13. Compruebe que durante el trabajo el cable se mantenga siempre lejos del radio de accién
de los cabezales y no quede tirante. No trabaje cerca de cables eléctricos.

14. Desconecte la clavija de conexién a la red antes de realizar mantenimiento o transporte.
15. No utilice el cortacésped eléctrico en ambientes explosivos o inflamables.

16. No utilice el cortacésped eléctrico sin la proteccién del cabezal.

17. No exponga el cortacésped eléctrico a la lluvia o a la humedad.

18. No ponga el motor en marcha sin la vara montada.

19. No utilice el cortacésped eléctrico para cortar nada que no sea césped.

20. No trabaje con un cortacésped eléctrico daflado, mal reparado, mal montado o modificado
arbitrariamente. No quite, dafie ni desactive ninguno de los dispositivos de seguridad.

2

—_

. Controle el cortacésped eléctrico todos los dias para cerciorarse de que todos sus
dispositivos funcionen correctamente, incluidos los de seguridad.

22. No realice nunca por cuenta propia operaciones que no sean de mantenimiento normal.
Dirijase a un taller autorizado.

23. Esta prohibido aplicar a la toma de fuerza de la maquina dispositivos no suministrados por
el fabricante.

24. Mantenga en perfectas condiciones todas las etiquetas con sefales de peligro y de
seguridad. Si se dafian o deterioran, sustitiyalas lo mas pronto posible (capitulo 2
EXPLICACION DE LOS SIMBOLOS Y ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD (FIG. 1)).

25. No utilice la maquina para usos diferentes de aquellos indicados en el manual (ver capitulo 9
UTILIZACION).

26. El propietario o el usuario es responsable de los riesgos y accidentes sufridos por terceros y
de los dafos sufridos por bienes ajenos.

27.Cuando el cortacésped eléctrico quede fuera de servicio, no lo abandone en el medio
ambiente; entréguelo a su revendedor, que se ocupara de darle el destino que corresponda.

28. Dirijase a su revendedor para cualquier otra aclaracién o urgencia.

29. Este dispositivo no es adecuado para el uso por parte de nifios o de personas con
capacidades fisicas, sensoriales o psiquicas reducidas, o carentes de la experiencia y los
conocimientos necesarios para utilizarlo, salvo bajo la vigilancia o las instrucciones de una
persona responsable de su seguridad. Evite que los nifios jueguen con el dispositivo.

5 INDUMENTOS DE SEGURIDAD

A ATENCION

Para trabajar con el cortacésped eléctrico, utilice siempre prendas protectoras
homologadas. El uso de prendas protectoras no elimina los riesgos de lesiones pero
reduce los dafos en caso de accidente. Consulte con su revendedor de confianza
para saber qué prendas utilizar.

La ropa debe ser adecuada y comoda. Utilice ropa adherente. Las prendas ideales son un peto
y una chaqueta de proteccion. No lleve prendas sueltas, bufandas, corbatas o collares, ya que
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podrian engancharse en las malezas. Es necesario recoger el cabello largo y proteger la cabeza
con un pafuelo, una gorra o un casco, etc.

Utilice zapatos de seguridad con suela antideslizante y puntal de acero.
Utilice gafas o viseras de protecciéon.

Utilice elementos de proteccion contra el ruido; por ejemplo, auriculares o tapones para
los oidos. Prudencia y atencién al uso de protecciones antirruido, que limitan la percepcién de
sefales acusticas de peligro como gritos, alarmas, etc.

Utilice guantes que aseguren el maximo poder de absorcion de las vibraciones.

6 MONTAJE
6.1 MONTAJE DE LA PROTECCION DE SEGURIDAD 600 W

1. Fije la protecciéon a la barra mediante los tornillos (C, Fig. 4), en una posiciéon que permita
trabajar en condiciones de seguridad.

2. Quite el tapon (A, Fig. 3).

3. Introduzca el grupo buje-cabezal-proteccién en la barra y apriete el tornillo (B, Fig. 4);
durante el apriete del tornillo, empuje ligeramente el grupo buje-proteccién en el sentido
indicado por la flecha en la Fig. 4.

4. Después del montaje, el grupo se presenta como en la Fig. 5.
6.2 MONTAJE DE LA PROTECCION DE SEGURIDAD 850 W

Fije la proteccién a la barra mediante los tornillos (C, Fig. 6); terminado el montaje, la proteccién
debe quedar como en la Fig. 7.

6.3 MONTAJE DEL CABEZAL CON HILOS DE NAILON (FIG. 8)

Introduzca el perno de bloqueo del cabezal (H) en el orificio (L) y enrosque el cabezal (N) a
mano en sentido antihorario.

6.4  MONTAJE DEL MANGO (FIG. 9)

Monte el mango en la barra y fijelo con los tornillos (A), las arandelas y las tuercas. La posicién
del mango se puede ajustar de acuerdo con las necesidades del usuario.

7 ARRANQUE
7.1 OPERACIONES PRELIMINARES
7.1.1 Arnés (850 W)

La regulaciéon correcta del arnés asegura un buen equilibrio y una distancia adecuada del
cortacésped eléctrico al suelo (Fig. 10).

« Enganche el cortacésped eléctrico al arnés (Fig. 11, Fig. 12, Fig. 13).

»  Coldquese el arnés (de tipo sencillo).
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« Ajuste la posicion de la hebilla (A, Fig. 14) para obtener la altura correcta del cortacésped
eléctrico.

7.1.2 Conexion alared

A ATENCION

Antes de conectar la clavija eléctrica, compruebe que el valor de tension de la red
coincida con aquel indicado en la tabla siguiente. Compruebe que las dimensiones
del cable alargador respondan a las especificaciones. En caso contrario, puede
producirse una reduccion de tension con el consiguiente daio irreparable del
motor. La toma de tierra no es indispensable, ya que el motor es con doble
aislamiento.

/\ PRECAUCION

Para reducir el riesgo de arranque accidental, no transporte nunca la maquina con la
clavija introducida o con el dedo en el interruptor de arranque. Asegurese de que el
interruptor esté apagado cuando se introduzca la clavija.

A ATENCION

No utilice el cable eléctrico de modo inadecuado. Mantenga el cable eléctrico lejos
de fuentes de calor, aceite y bordes filosos.

A ATENCION
Tabla 1 Longitudes y secciones recomendadas para los cables alargadores (230 V)

Longitud Seccion minima del conductor
0 + 20 metros 1 mm?2
20 + 50 metros 1.5 mm2
50 + 100 metros 4 mm?2

Tension de red requerida:

230 V - Capacidad de 10 A y fusible de proteccion de 8 A retardado.

Los cables de alimentacion deben tener las siguientes caracteristicas:

« si estan dotados de aislamiento de goma, cables flexibles con envolvente de goma dura, de
tipo conforme a la norma 60245 IEC 53

si estan dotados de aislamiento en cloruro de polivinilo, cables flexibles con envolvente en
cloruro de polivinilo, de tipo conforme a la norma 60227 IEC 53.

/\ PRECAUCION

Utilice cables de neopreno o con doble aislamiento, con clavijas de seguridad aptas
para el uso en exteriores. Inspeccione con frecuencia las clavijas de conexion y el
cable eléctrico y sustituyalos si estan dafiados. No modifique de ningiin modo la
clavija. El cable de alimentacion puede ser sustituido exclusivamente por personal
autorizado.




7.2  ARRANQUE

/\ PRECAUCION

Antes del uso, fije el cable de alimentacion en el ojal correspondiente (vea Fig. 17,
Fig. 18).

A ATENCION

Antes de utilizar el cortacésped eléctrico, lea atentamente estas instrucciones.
Conecte la clavija de corriente a la red.

Conecte el cortacésped eléctrico a una linea de alimentacién protegida por un
interruptor diferencial de 30 mA.

Utilice el cortacésped eléctrico sélo si la zona de uso esta bien iluminada.

Ponga en marcha el cortacésped eléctrico manteniendo los pies y las manos
distantes de la zona de corte.

A ATENCION

Sujete firmemente el cortacésped eléctrico con ambas manos (Fig. 15). Asegurese de
mantener el cuerpo a la izquierda de la barra. No cruce las manos. Las personas
zurdas deben seguir las mismas instrucciones. Asuma una posicion de corte
adecuada.

Accione el interruptor de seguridad (A, Fig. 16) y luego el interruptor de funcionamiento (B)
para poner en marcha el cortacésped eléctrico.

A ATENCION

La maquina esta dotada de un protector térmico que se dispara automaticamente y
la detiene en caso de sobrecarga del motor. Sera posible encender el motor y
reanudar el trabajo sélo unos minutos después del disparo del protector térmico.
No mantenga presionado el interruptor de funcionamiento: para reducir el riesgo de
arranque accidental.

8 PARADA DEL MOTOR

A ATENCION

La exposicion a las vibraciones puede causar dafos a las personas que sufren de
problemas de circulacion sanguinea o nerviosos. Acuda al médico en caso de
presentarse sintomas fisicos como entumecimiento, falta de sensibilidad,
debilitamiento o variaciones del color de la piel. Estos sintomas suelen aparecer en
los dedos, las manos y los puiios.

Parada

A ATENCION

La herramienta de corte sigue girando unos segundos una vez que se suelta el
interruptor de funcionamiento.
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A ATENCION
No deje el cortacésped eléctrico conectado a la red mientras no se esté utilizando.

Guarde el cortacésped eléctrico lejos del alcance de los nifios.

9 UTILIZACION

9.1 USOS PROHIBIDOS

A ATENCION

Siga siempre las normas de seguridad. Utilice el cortacésped sélo para recortar
cortar césped o pequenos arbustos. Esta prohibido cortar otros tipos de material.
No utilice el cortacésped eléctrico como palanca para levantar, desplazar o partir
objetos; no lo bloquee con soportes fijos. Se prohibe aplicar a la toma de fuerza del
cortacésped eléctrico herramientas o equipos que no estén indicados por el
fabricante.

A ATENCION

Antes del uso, controle el cable de alimentacion y el alargador para excluir la
presencia de dafos o signos de desgaste. Si el cable se dafa durante el uso,
desconéctelo inmediatamente de la alimentacion. No toque el cable sin antes
desconectar la alimentacion. No utilice la maquina si el cable esta dafado o
presenta signos de desgaste.

/\  PRECAUCION

En las maquinas con eje de transmisién curvo no es posible montar ningtn tipo de
disco sino sé6lo cabezales con hilos de nailon.

A ATENCION

No utilizar nunca un cortacésped eléctrico por encima del nivel del suelo o con el
aparato de corte en posicion perpendicular al suelo. No utilizar nunca un
cortacésped eléctrico como cortasetos.

A ATENCION

No corte bajo la lluvia 0 en ambientes mojados o muy humedos (el motor eléctrico
no esta protegido del agua) ni tampoco en condiciones de baja visibilidad o de
temperaturas demasiado bajas o altas.

9.2 PRECAUCIONES EN EL AREA DE TRABAJO

Mantenga las manos y los pies a distancia del aparato de corte al encender el motor.

Antes de comenzar a trabajar, inspeccionar la zona para comprobar que no haya piedras,
vidrios, fragmentos de metal, desechos u otros objetos sélidos que podrian ser lanzados por
el aparato de corte durante el funcionamiento.

Desconectar la maquina de la alimentacién si comienza a vibrar de manera anémala.



No intente nunca accionar el cortacésped eléctrico con una sola mano. La pérdida de
control del cortacésped eléctrico podria ser causa de lesiones graves o letales.

Corte siempre manteniendo ambos pies sobre terreno estable para evitar perder el
equilibrio.

No trabaje cerca de cables eléctricos.

No corte demasiado cerca del suelo para evitar piedras y otros objetos.
Corte s6lo si las condiciones de visibilidad y luz le permiten ver bien.
No corte desde una escalera: esto es extremadamente peligroso.

Esté especialmente atento cuando utilice auriculares de proteccién, ya que pueden limitar la
percepcidn de los avisos sonoros de peligro (teléfono, sirenas, voces, etc.).

Tenga mucho cuidado cuando trabaje en terrenos en pendiente o irregulares.

A ATENCION

No utilice nunca la maquina para cortar en suelos pedregosos. El lanzamiento de
fragmentos podria provocar lesiones graves o letales al usuario y demas personas
presentes. Tenga cuidado con los objetos que salen despedidos. Utilice siempre
gafas protectoras homologadas. No se incline hasta mas alla de la proteccion del
equipo de corte. La proyeccion de piedras u otros objetos puede causar lesiones
graves en los ojos e incluso ceguera. No permita que se acerque ninguna persona
que no esté autorizada. Todo niio, animal, ayudante o persona ajena al trabajo
debera permanecer a una distancia de seguridad de al menos 15 metros. Pare la
maquina de inmediato cada vez que se acerque una persona. No gire nunca la
unidad sin antes asegurarse de que no haya personas en el area de trabajo.

9.3  TECNICAS DE TRABAJO

Instrucciones operativas generales

A ATENCION

En esta seccion se describen las reglas de seguridad basicas para el uso de las
unidades de soplado y corte de césped. Si no sabe como proceder en alguna
situacion, consulte a un experto. Péngase en contacto con el concesionario o el
taller. No realice ninguna operacién para la cual no se considere capacitado.

Reglas de seguridad bdsicas

1.

Observe el area de trabajo:

« para asegurarse de que no haya personas, animales u objetos que puedan impedir el
control de la maquina

« para asegurarse de que no haya personas, animales y demdas que puedan entrar en
contacto con el accesorio de corte o con los objetos que expele este accesorio.
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A ATENCION

No utilice la maquina si no tiene la posibilidad de pedir ayuda en caso de
accidente.

2. Asegurese de que puede moverse y mantener el cuerpo erguido sin problemas. Examine el
terreno circundante para detectar obstaculos (raices, .rocas, ramas, zanjas, etc.) que puedan
dificultar algiin movimiento imprevisto. Tenga mucho cuidado cuando trabaje en terrenos
en pendiente.

Desconecte la clavija antes de cambiar de zona.
4. Jamas suelte la maquina con el motor en marcha.
« Utilice siempre el equipo adecuado.
« Asegurese de que los dispositivos estén montados correctamente.

«  Planifique el trabajo con cuidado.

A ATENCION

No intente quitar el material cortado con el motor en funcionamiento o el aparato
de corte en movimiento, para evitar lesiones graves. Pare el motor y el aparato de
corte y desconecte la clavija antes de retirar el material enredado en el cabezal, para
evitar lesiones.

Comprobacion previa al arranque

Compruebe que el cabezal y el protector de la cortadora no estan dafados ni agrietados.
Sustituya el cabezal y la proteccién de la cortadora si estan agrietados (Fig. 19).

Compruebe que la cuchilla cortahilo (A, Fig. 20) montada sobre la proteccién de seguridad esté
afilada.

A ATENCION

No utilice nunca la maquina sin la proteccion o con una proteccion defectuosa. No
utilice nunca la maquina sin el eje de transmisién.

Corte de césped mediante cabezal con hilos de nailon

A ATENCION

No utilice un hilo mas largo que el diametro de corte especificado. La cuchilla que
incorpora la maquina ajustara automaticamente la longitud del hilo una vez
montada correctamente la proteccion. El uso de hilos demasiado largos puede
sobrecargar y daiar el motor.

Recorte

+  Mantenga el cabezal apenas inclinado sobre el terreno. El corte es efectuado por la punta
del hilo. Deje que el hilo actue. No empuje nunca el hilo al area donde se debe cortar
(Fig. 21).

98



« El hilo permite eliminar facilmente el césped y la maleza adherida a paredes, vallas, arboles y
bordillos; sin embargo, puede dafiar la corteza de arboles y arbustos delicados, asi como las
estacas de las cercas.

« Para reducir el riesgo de dafar otras plantas, acorte el hilo a 10-12 cm y reduzca la velocidad
del motor.

Entresacado

+ Con la técnica de desbrozado se elimina la vegetacion no deseada. Mantenga el cabezal el
cortacésped eléctrico sobre el nivel del suelo e inclinelo. Deje que la punta del hilo dé contra
el terreno alrededor de arboles, estacas, estatuas y afines (Fig. 22).

/\  PRECAUCION
Esta técnica comporta un aumento del desgaste del hilo.

- Cuando se trabaja en zonas donde hay piedras, ladrillos, asfalto, vallas metalicas, etc., el hilo
se desgasta con mds rapidez que cuando estd en contacto con &rboles y vallas de madera,
por lo que es preciso hacer avanzar el hilo con mayor frecuencia.

Corte

« El cortacésped eléctrico es ideal para cortar el césped dificil de alcanzar con una cortadora
comun. Mantenga el hilo paralelo al suelo durante el corte. Evite empujar el cabezal contra
el suelo, para evitar arruinar el césped y danar la unidad (Fig. 23).

« Evite el contacto constante del cabezal con el suelo durante las operaciones de corte
habituales. Este tipo de contacto puede dafar y consumir excesivamente el cabezal.

Entresacado rdpido
El efecto abanico que produce la rotacion del hilo puede servir para entresacar la zona de forma

rapida y sencilla. Mantenga el hilo paralelo al terreno a entresacar y alterne movimientos de
avance y retroceso (Fig. 24).

10 TRANSPORTE

A ATENCION

Para reducir el riesgo de arranque accidental, no transporte nunca la maquina con la
clavija introducida o con el dedo en el interruptor de arranque.

11 MANTENIMIENTO

A ATENCION

Desconecte la clavija de conexion a la red antes de realizar mantenimiento.
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11.1 CABEZAL CON HILOS DE NAILON

/\ PRECAUCION

Utilice siempre el mismo diametro del hilo original para no sobrecargar el motor
(Fig. 25, Fig. 26).

Para alargar el hilo de nailon, golpee el cabezal contra el suelo mientras realiza el trabajo. A
cada golpe saldran aproximadamente 2,5 cm de hilo (Fig. 27).

A ATENCION
No golpee el cabezal contra cemento, asfalto o adoquines: esto puede ser peligroso.

A ATENCION

Para limitar el riesgo de lesiones graves, no utilice nunca cables o hilos de metal u
otro material en lugar de hilos de nailon.

11.2 SUSTITUCION DEL HILO DE NAILON (TR 61E - 8061)
1. Desenrosque el pomo (C, Fig. 28) y quite la bobina (D). Para desmontar completamente el
cabezal, quite el seeger (Fig. 29).

2. Doble el hilo por la mitad dejando una parte aproximadamente 10 cm mas larga que la otra.
Introduzca el hilo en la ranura (B, Fig. 32) sobre la bobina. Enrdllelo en la direccion de la
flecha.

3. Una vez enrollado el hilo, fijelo en las muescas como se indica en la Fig. 34. Monte el muelle.
Haga pasar el hilo por los ojales (Fig. 35), tire hacia fuera y suéltelo. Bloquee el cabezal con el
pomo.

11.3  SUSTITUCION DEL HILO DE NAILON (TR 91E - 8091)

1. Presione la lengiieta (Fig. 30) y quite la tapa y la bobina interna.

2. Doble el hilo por la mitad dejando una parte aproximadamente 14 cm mas larga que la otra.
Fije el hilo en la muesca (B, Fig. 31) sobre la bobina. Enrolle cada hilo en su alojamiento
siguiendo la direccién de la flecha, de manera uniforme y sin entrelazarlos.

3. Una vez enrollado el hilo, fijelo en las ranuras como se indica en la Fig. 33. Monte el muelle.
Haga pasar el hilo por los ojales (Fig. 36) y tire hacia fuera. Bloquee el cabezal con la tapa.

11.4 MOTOR ELECTRICO

Limpie las rejillas de enfriamiento del motor periédicamente con aire comprimido (Fig. 37).

A ATENCION
No intente realizar reparaciones no autorizadas y no abra el carter del motor.
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11.5 MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO

Se recomienda hacer realizar un control general de la maquina a un técnico especializado de la
red de asistencia cada dos aios en caso de uso normal o al final de cada temporada en caso de
uso intensivo.

Todas las operaciones de mantenimiento no indicadas en este manual deben ser
realizadas en un taller autorizado. Para garantizar un funcionamiento constante y
regular de la maquina, es indispensable utilizar exclusivamente REPUESTOS
ORIGINALES.

A ATENCION

Eventuales modificaciones no autorizadas y/o el uso de repuestos no originales
pueden causar lesiones graves o mortales al usuario y a terceros.

12 GUARDADO

Si la maquina no se va a utilizar durante un tiempo prolongado:
« Cercitrese de que la clavija eléctrica no esté introducida en la toma de corriente.
« Siga todas las instrucciones de mantenimiento dadas anteriormente.

+ Guarde la maquina en un ambiente seco, en lo posible levantada del suelo y lejos de fuentes
de calor.

« Guarde el cortacésped eléctrico lejos del alcance de los nifios.
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13  DATOS TECNICOS

TR61E - 8061 TR 91E - 8091
Motor eléctrico monofasico EMAK
Tensién Vv 230 230
Intensidad nominal A 3.0 42
Frecuencia Hz 50 50
Potencia w 600 850
Anchura de corte cm 35
Peso kg 3.7 40
Tabla 2 Dispositivos de corte aconsejados
Modelo Dispositivos de corte Proteccion
TR61E P \ P.N. 60022007R
/ ‘ P.N. 60012020A
8061 P.N. 60022007R
TRI1E P.N.4198115CR
@ P.N. 63080011A
8091 P.N. 4198114CR

A ATENCION

El uso de dispositivos de corte inadecuados aumenta el riesgo de accidentes. Utilice
exclusivamente los dispositivos de corte y las protecciones recomendadas.

TR61E - 8061 TR 91E - 8091
Lpa
Presién acustica dB (A) 86.0 87.0
EN 50636-2-91
Incertidumbre dB (A) 2.0 2.0
Nivel de potencia acustica medido dB (A) 2000/14/CE 924.0 95.0
Incertidumbre dB (A) 1.0 1.0
i ia acusti Lwa
Nivel dg %otenaa acustica dB (A) 96.0 96.0
garantizado 2000/14/CE
5.4 (izq.) 6.4 (izq.)
Nivel de vibracién m/s2 EN 50636-2-91
3.1 (dch.) 6.0 (dch.)
Incertidumbre m/s? EN 12096 2.0 2.0
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14 DECLARACION DE CONFORMIDAD

El que suscribe,

EMAK S.p.A. via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)

ITALY

declara bajo su propia responsabilidad que la maquina:

1. Tipo:
2. Marca: / Tipo:

3. identificacion de serie:

es conforme a las prescripciones de la
Directiva

es conforme a las disposiciones de las
siguientes normas armonizadas:

Procedimientos de evaluacion de
conformidad aplicados

Nivel de potencia acustica medido
Nivel de potencia acustica garantizada

Nombre y direccién del organismo
notificador

Anchura de corte
Hecho en:

Fecha:

Documentacion técnica depositada en:

cortacésped eléctrico
OLEO-MACTR 61E-TR91E

EFCO 8061 - 8091

313 XXX 0001 - 313 XXX 9999 (TR 61E - 8061) -
314 XXX 0001 - 314 XXX 9999 (TR 91E - 8091)

2006/42/EC - 2014/30/EC - 2011/65/EC - 2014/35/EC -
2000/14/EC anexo | n° 33

EN 60335-1:2012+A14:2019 - EN 50636-2-91:2014 -
EN 55014-1:2017 - EN 55014-2:1997+A2:2008 -

EN 62233:2008 - EN 61000-3-2:2014 -

EN 61000-3-3:2013+A1:2019

2000/14/CE Anexo VI procedimiento 1

94.0 dB (TR 61E - 8061) - 95.0 dB (TR 91E - 8091)
96.0 dB (A)

Eurofins Product Testing Italy S.r.l. - via Cuorgné, n.21
10156 Torino (TO) - Italy n° 0477

35cm

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
05/03/2022

Sede administrativa. - Direccion técnica

/
/

S f> / | (~JEmak..

Luigi Bartoli - C.E.O.
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15 TABLA DE MANTENIMIENTO

desgaste

3
)
o S | = 8 4
$|e|e|§|5]|¢
Las siguientes frecuencias de mantenimiento son aplicables S S > g < L
solo en condiciones de funcionamiento normal. S E o 2 = 3
S 8 [ -
. . o . (] S S
Si su trabajo cotidiano es mds severo de lo normal, aumente A § S b3 5 °
la frecuencia de mantenimiento. 3 g | S s & e
- s N | 8 S
< S S g
< < 3 © =
[
Inspeccionar (pérdidas, grietas, X
L. desgaste)
Toda la maquina — - -
Limpiar al terminar el trabajo X
diario
Mandos (interruptor de
funcionamiento, interruptor Verificar el funcionamiento X
de seguridad)
. Inspeccionar (dafos y
Accesorios de corte desgaste) X
. Inspeccionar (dafios y
Protector del accesorio de desgaste) X
corte —
Sustituir X X
Todos los tornillos y tuercas Inspeccionar X
accesibles Volver a apretar X
Ranuras del carter del motor Limpiar X
. L Inspeccionar: dafios
Cable de alimentacion p y X

16  SOLUCION DE PROBLEMAS

A ATENCION

Detenga la unidad y desconecte el cable de alimentacion de la red antes de realizar
todas las pruebas correctivas recomendadas en la tabla siguiente, a no ser que sea
necesario el funcionamiento de la unidad.

A ATENCION

No intente hacer reparaciones si no dispone de los medios y los conocimientos
técnicos necesarios. Toda operacién mal realizada deja la garantia sin efecto y
exime al fabricante de cualquier responsabilidad.

Si ha controlado todas las causas posibles y el problema persiste, consulte a un centro de
asistencia autorizado. Si se presenta algun problema que no figura en esta tabla, llame a un

centro de asistencia autorizado.




PROBLEMA

CAUSAS POSIBLES

SOLUCION

El motor no arranca o tiene un
funcionamiento irregular
(Comprobar que el cable de
alimentacion esté conectado a
la red)

Cable de alimentacion danado

Sustituir: contactar con un
Centro de Asistencia Autorizado

Motor dafado

Sustituir: contactar con un
Centro de Asistencia Autorizado

Escobillas desgastadas o
danadas

Sustituir: contactar con un
Centro de Asistencia Autorizado

El motor no alcanza la maxima
velocidad.

Tension de red y frecuencia no
correctas

Verificar las caracteristicas de la
red

Longitud y seccién del alargador
no correctas

Longitudes recomendadas para
los cables alargadores (230V); ver
la tabla en el capitulo Arranque (
Longitudes y secciones
recomendadas para los cables
alargadores (230 V))

Las escobillas hacen demasiado
ruido

Escobillas desgastadas o
danadas

Sustituir: contactar con un
Centro de Asistencia Autorizado

El motor arranca y funciona,
pero la herramienta de corte no
gira

/\ ATENCION: No tocar nunca
la cuchilla con el motor en
funcionamiento.

Cardan o eje de transmision
danado

Sustituir en caso de necesidad;
contactar con un Centro de
Asistencia Autorizado
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17

CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta maquina ha sido disefiada y realizada con las técnicas de produccion mas modernas. El fabricante garantiza
sus productos durante 24 meses desde la fecha de compra para el uso no profesional. La garantia se limita a 12
meses en caso de uso profesional.

Condiciones generales de la garantia

La garantia tiene validez a partir de la fecha de
compra. A través de la red de ventas y asistencia
técnica, el fabricante sustituird gratuitamente las
partes que presenten defectos de material o de
fabricacion. La garantia no quita al comprador los
derechos legales establecidos por el Cadigo Civil
con respecto a las consecuencias de los defectos o
vicios del objeto vendido.

+ Empleo de accesorios  no

originales,

repuestos o

« Intervenciones efectuadas por personal no
autorizado.

La garantia no cubre los materiales de consumo ni
las partes sujetas a un desgaste normal de
funcionamiento.

etc)

2. El personal técnico intervendrd lo mas pronto 6. La garantia no cubre las intervenciones de
posible, dentro de los limites impuestos por actualizacion y mejora del producto.
motivos organizativos. ; .
7. La garantia no cubre la puesta a punto ni las
3. Para solicitar asistencia en garantia, es intervenciones de mantenimiento que deban
necesario presentar el certificado que figura realizarse durante el periodo de garantia.
mas adelante, sellado por el vendedor y - .
rellenado en todas sus partes, ademas de la 8. Todo dafo sufrido por el producto durante el
factura o el comprobante de compra transporte debe sefalarse al transportista; de lo
contrario, la garantia pierde validez.
4. La garantia pierde validez en caso de:
9 P 9. Para los motores de otras marcas (Briggs &
+ Falta manifiesta de mantenimiento, Stratton, Tecumseh, Kawasaki, Honda,
» Utilizacién incorrecta o manipulacion indebida montados €n nuestras maquinas, vale la garantia
del producto, del respectivo fabricante.
. Uso de Iubricantes o combustibles no 10. La garantla no cubre dafos directos o indirectos,
adecuados materiales o personales, causados por fallos de la
! maquina o derivados de la imposibilidad de
utilizarla.
r--- - - - - - - - - - - - - - -"= -"= -"-"="-"="-" - -" - - - - - - -—" - - - - - - - - - - - - === == ol
MODELO FECHA ‘X’
I
CONCESIONARIO
N° DE SERIE

ADQUIRIDO POREL SR.

(xj iNo expedir! Adjuntar sélo al pedido de asistencia técnica.
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